

## El descarrilamiento del correo Barcelona-Valencia

Nuevos detalles de la pavorosa catástrofe :- Fallecen nuevas víctimas :- La lista oficial de los heridos :-  
----- Consternación general por lo sucedido. -----

(Información de nuestros redactores Vicente Llopis y Renán Azzati.)

### El sol, la lluvia, las lágrimas

¡Qué hermosura de sol! Todo lo embellece, lo alegra y lo sana. Había que ver este Cabañal antes de la gran obra del antiguo régimen, muy superior en importancia a la bifurcación de la Gijón. Las calles, sin empedrar, eran una fangar. El centro de la calzada era arroyo pestilente o inmundicia charca. Se arrojaba allí la basura, como en estos muy estimados y moralizantes momentos a la playa. Los chicos zapateaban en el fangal. Picoteaban gallinas, pollos y gansos, únicos seres poseedores de rudimentaria limpieza y allí se arrojaba el sobrante de la comida, la basura recogida al barrer y allí iba el agua de fregar y otra repugnante que no he de nombrar. Era este hoy limpio y decente Cabañal, más sucio que el más sucio de los zocos marroquíes. Y gracias al sol purificador, no hacían estragos en el poblado las enfermedades pestíferas.

¡Oh, sol! No te pares para oírme, que nada tengo que decirte y te aburriré y enojaré si te endilgo la retahíla de versos que el gran poeta te suelta en su célebre Himno. Con verte, sin mirarte, me conformo. Te adoro; y comprendo a los bárbaros que te tomaron por Dios y te adoraron. Aún tienes devotos que te festejan de mil modos. En Barcelona celebran mucho tu fiesta, y esa es una prueba más de la grandeza de Barcelona. El cielo azul sin una nube; el mar en calma, suavemente rizado. Corta el horizonte una vela latina. Atrae la atención una hermosa bañista. ¡Bello es vivir!

Serenamente, aboya este fascinador optimismo a la hora de comer, el dorado optimismo a la hora de comer, el conocimiento de que ese sol que tanto amamos se sorbe los manantiales, seca plantas arroyos y riachuelos, priva de humedad a la tierra y azota a los campos y poblaciones rurales con la plaga de la sequía y causa el agostamiento de los dulces y sabrosos melocotones. La fruta por la sequía dichosa no vale nada: sólo se ha salvado la uva moscatel. De sobremesa vimos tristes, alarmados rejos. En tal comarca se pierde la cosecha por falta de lluvia; en tal

otra, «como esto siga así», no se podrá arar ni sembrar: en un pueblo, en lo pasado famoso, y que será grande en lo futuro, hasta para beber escasea el agua; en otro menos célebre, no menos estimable, se bebe agua hervida de pozos y charcas, y como no todos tienen ni pueden tener esa precaución, abundan las fiebres tifoideas.

Digna de verse es la plaza de A., población feraz y tan honrada y culta, que abundan en ella los republicanos, llena de cántaros con la boca abierta, que forman cola en torno a una fuente, para ser llenados y tasados, según los miembros de cada familia. ¡Que llueva, que se muble el sol, que se encapote el cielo! ¡Que brame agitado por el viento ese mar! Y como si el sol oyera a sus devotos y amantes, el tiempo se pone como en vísperas de rogativas. Hay cúmulos, cielo aborregado..., llueve a fin; se sufren con gusto molestias: el mojarse, el escurrirse en el resbaladizo suelo, además agrada el cambio de decoración. El mar está magnífico, furioso, convulso. Ya no es un lago. No se ve el sol, pero desfundura el relámpago. También esto es hermoso, sobre todo, cuando por experiencia, se tiene la convicción de que ha de ser pasajero.

Beberán los sedientos, se ablandará la tierra laborable, manará agua del manantial, correrán las fuentes, murmurarán los arroyos. Seguimos en plena éloga. Ya no cantamos al sol; cantamos a la lluvia.

Y al despertarnos otra vez, el sol, sabemos de muertes, de hundimientos, de caos, de ríos desbordados, de tierras desprendidas por la lluvia que causan descarrilamientos. Un horror. La victoria ganada por la lluvia al sol, ha costado tantos heridos y tantos muertos como en un combate bélico. Pediamos lluvia. No queríamos llanto. Descabamos que todos pudieran beber agua y que nadie de tanto llorar se sorbiera las lágrimas. El sol causa la sequía; la lluvia cura de la sequía y produce desastres. Todo es dolor. ¡Pobre humanidad!

ROBERTO CASTROVIDO.

Muy pocas horas antes del paso del tren correo Barcelona-Valencia, los otros trenes del tránsito habían circulado, naturalmente, sin novedad; pero uno de nuestros redactores nos indica que en determinados segmentos de esta trinchera, una de las laderas ofrecía escasa resistencia. Como a medida que avanzaba la noche la lluvia alcanzaba enorme densidad, desbordaron las cunetas, realizando un trabajo de socabación y debilitando los elementos de defensa de estas obras.

No sólo como ya hemos dicho por la libertad con que los trenes circularon, sino porque constantemente las líneas están vigiladas, los vigías encargados del recorrido a pie nada hallaron que les infundiese sospecha.

El primer desprendimiento se produjo, pues, repentinamente.

Una enorme masa de tierra, reblancada por las aguas, se desplomó sobre la vía.

El maquinista señor Fenollosa, que avanzaba muy prudentemente por las tinieblas en que estaba envuelta la noche, no podía descubrir el obstáculo que la fatalidad lanzaba al paso del tren.

En la información que a la vista tenemos de nuestros redactores, se afirma que a la blandura del obstáculo encontrado se debe el que la catástrofe no haya adquirido proporciones más aterradoras todavía. De haber sido, no una masa de tierra, sino un enorme peñasco como alguien afirma lo que las aguas arrastraron a la vía, hasta lá misma máquina hubiera quedado reducida a escombros.

Por el contrario, la máquina 3.145 chocó contra un cuerpo relativamente blando y, perdiendo su estabilidad, se inclinó del lado izquierdo.

No es aventurado pensar que la trepidación enorme del mismo convoy y la potencia de los topetazos entre los vagones, contribuyesen también a determinar el segundo desprendimiento que colmó el terror de los viajeros y aumentó la magnitud del desastre inicial. El hecho de que afortunadamente conservaran sus vidas el maquinista señor Fenollosa y el fogonero señor Santamaría, confirma también que el choque de la máquina contra el obstáculo ocurriese en las condiciones arriba mencionadas.

### La muerte de un súbdito inglés.

Interrogado el capitán don Carlos Gener Pereira, que viajaba en el tren, ha dicho:

«En mi departamento viajaba solamente frente a mí, un joven elegantemente vestido y que yo suponía era inglés, porque he visto que leía periódicos ingleses.

No hemos cruzado durante el viaje ni una palabra, pues al parecer, dicho joven, desconocía nuestro idioma. No puedo decir cómo ha ocurrido la catástrofe, sólo sé que de momento, un fuerte topetazo, un estruendoso ruido y como si se hubiera plegado el departamento en que viajaba, como un acordeón, me he encontrado frente a frente, y materialmente pegado a mi compañero de viaje.

No podía moverme; tenía mis rodillas aprisionadas entre los dos asientos, que como he dicho, se ha plegado.

El inglés no ha hecho el menor movimiento. Yo le he dirigido algunas palabras en inglés y no me ha contestado. Solamente me miraba fijamente. De pronto, un gran chorro de agua, que penetraba por el techo del coche, ha venido a caer entre los dos. He hecho nuevos esfuerzos para levantarme, logrando al fin

conseguirlo. Mi compañero no se movió, el agua le caía encima. Seguía mirándome; sus ojos se han puesto vidriosos. Le he gritado nuevamente, sin que hiciera el más leve movimiento; he cogido sus manos y las tenía frías como la nieve. Aquel hombre ha debido morir repentinamente.»

### Los rateros se aprovechan de la catástrofe.

Sabido es que en estos trenes suelen viajar rateros, que aprovechan cualquier ocasión para realizar sus fechorías.

En este trance luctuoso no se han mostrado pasivos, pues un matrimonio observó que le robaban una maleta, siendo perseguidos los ladrones, que huyeron a campo traviesa. Otro viajero denunció que le habían sustraído una importante cantidad.

### El guardafreno directo de Barcelona.

Entre los empleados ferroviarios que iban en el tren, cuyos nombres hemos ya publicado, hay uno del cual anoche no se tenían noticias de su paradero. Se trata del guardafreno directo de Barcelona, José Ramón Sánchez.

Dominados por la natural zozobra, dedicaron todo el día de ayer sus familiares a inquirir noticias de su paradero y de la suerte que haya podido correr.

Anoche todavía se ignoraba lo que haya sido de José Ramón, ya que en la estación del Norte nada se sabía de dicho empleado.

### Telegrama de pésame

«Presidente Unión Gremial de Valencia a alcalde de Tortosa. — Unión Gremial Valencia, impresionada dolorosa catástrofe ferroviaria, expresa a V. S. testimonio admiración por su personal ayuda socorro heridos y actitud como alcalde, rogándole signifique demás autoridades y vecindario gratitud por su humanitaria labor.—Presidente, Bogani.»

### El servicio de trenes

El tren rápido de Madrid llegó ayer mañana con 2,45 horas de retraso.

La causa del retraso fué debida al descarrilamiento de un tren de mercancías antes de la Encina, no habiendo ocurrido desgracias personales.

\*\*\*

En el expreso llegó el director general de Ferrocarriles y Tranvías, don Antonio Faquineto, acompañado de su secretario particular, don Pedro Bailén.

En la estación le recibieron el ingeniero director de las Obras del Puerto, señor Membrillera; interventor del Estado, señor Ortuña; jefe de estación, señor Vidal, y otros funcionarios.

El señor Faquineto almorzó en el restaurant de la estación, y a la una, en tren especial, marchó al punto de la catástrofe, para girar una visita de inspección.

\*\*\*

A las 1,30 llegó el correo de Barcelona, conduciendo el correo y viajeros, que verificaron el viaje haciendo trasbordo en Tortosa.

Manifestaron que continúan los trabajos para dejar la vía expedita. En la estación del Norte no se había recibido telegrama ni noticia algunos relacionados con el luctuoso hecho de ayer.

\*\*\*

Por efecto del descarrilamiento ocurrido en Chinchilla, el expreso de Madrid llegó a Valencia, a las 9,15 de la noche.

El de Barcelona, que debía entrar a las 5,30, llegó a las 11, es decir, con seis horas de retraso.

Los viajeros hicieron el correspondiente trasbordo en Ametlla, en donde continúan con gran actividad los trabajos para dejar la vía expedita.

La mayor dificultad para desembarazar la vía es la de apartar la locomotora del lugar donde ha quedado, y para restablecer prontamente la circulación normal de los trenes, se realizan trabajos para allanar una de las trincheras y hacer pasar una vía provisional por el lado mismo de la máquina del trágico tren.

## DESDE TORTOSA

### Hacia el lugar : : de la catástrofe

#### El tren especial

Tortosa.—Salimos de Valencia en tren especial, a las 12,50 minutos de la tarde.

Iban en este convoy cincuenta viajeros, entre los cuales figura el director general de ferrocarriles don Antonio Faquineto, secretario particular don Pedro Bailén, inspector de la Compañía del Norte don Luis Sánchez, médico de la Compañía doctor don Juan Cogollos y el doctor Muñoz Carbonero.

Conduce este tren el maquinista Miguel Lorente y el fogonero Jaime Fernández.

En Tortosa se agregan el alcalde de dicha ciudad, el ingeniero jefe don Pedro Pablo Alarcón y otras personalidades.

Salimos hacia el lugar de la catástrofe, llegando a las siete de la tarde.

#### Los trabajos

Tortosa.—Una numerosísima brigada trabaja incesantemente para conseguir poner en condiciones la vía.

La máquina se halla tumbada del lado izquierdo sobre la trinchera.

#### La versión del suceso

Tortosa.—La versión más exacta de las causas de la catástrofe y que parece ratificarse en la inspección del lugar del suceso, y que ha sido la dada al inspector general, es la siguiente:

«La noche del suceso llovía torrencialmente. La lluvia produjo enorme encharcamiento sobre la parte de trinchera desplomada por retener las aguas el murete que cerca los campos.

El agua se filtra y produce una grieta, que determina el derrumbamiento de la trinchera.

Una hora antes de la catástrofe había pasado en servicio de vigilancia el capataz de vía y no notó anomalía alguna.

El primer desprendimiento fué de tierra marga, durísima y piedra, y fué el que hizo descarrilar a la máquina, que volcó sobre su lado izquierdo.

Los desprendimientos continuaron después, sin ocasionar grandes destrozos.

Las víctimas de la catástrofe iban en su mayoría en el primero y segundo vagones de tercera, y al empujarse éste totalmente en el primero, a consecuencia del descarrilamiento y del choque contra el coche-cama, encontraron la muerte.

En el preciso momento en que se producía el descarrilamiento, se asomaba a la puerta del furgón de cabeza el interventor Ruiz, que murió aplastado.

Se calcula en setenta metros cúbicos de piedra y tierra los desprendidos y que ocasionaron la catástrofe.

A la vista del estado actual de la trinchera en que han ocurrido los

hechos queda uno asombrado, porque presenta excelente aspecto y parece imposible que un desprendimiento de tierras tan relativamente pequeño haya ocasionado una catástrofe tan inmensa.

#### Los primeros auxilios.—Los médicos y el vecindario.

Tortosa.—Los primeros en acudir al lugar de la catástrofe, fueron los médicos de Ampolla, don Manuel Ferrer, y de Tortosa, don Luis Tallada y don Primitivo Sabaté, que fueron avisados de lo que ocurría, a las 2,30 de la madrugada.

El doctor Tallada, médico de la Compañía, salió en el tren de socorro, a las 4,15 de la madrugada, llegando al lugar del suceso a las cinco de la mañana.

La labor heroica de los médicos, ha merecido fundadamente, generales elogios.

Curaron a 40 heridos, de los cuales, 25 de ellos están graves, en el mismo lugar de la catástrofe, terminando tan humanitaria y penosa labor, a las 8,45 de la mañana, hora en que se procedió al traslado y hospitalización de los heridos en Tortosa, donde han continuado dichos facultativos su tarea sin descansar ni un momento.

El vecindario de Ampolla acudió en masa en socorro de los viajeros y atendiendo a los heridos, a los que daban suenos, leche, Jerez y cuanto podía suponer un alivio a su aflictiva situación.

Las familias de los veraneantes, también se distinguieron en tan humanitaria tarea.

La llegada de los heridos a Tortosa fué un acto imponentísimo, porque el vecindario en masa acudió, prestando toda clase de auxilios, tras dándoles en autos particulares.

Inmediatamente se hicieron cargo de los heridos, los médicos don Primitivo Sabaté, don Antonio y don Emilio Llorca y don Luis Tallada, que extremaron sus atenciones y cuidados para con las víctimas.

Es generalmente elogiada esta conducta, y en especial la del médico de la Compañía señor Tallada, y la del alcalde de Tortosa, juntamente con la observada por el viajero que resultó ileso, don José Mestre Urat, y la pareja de escolta, formada por los guardias Víctor Gómez Alegre y Cecilio Gutiérrez Sáez.

#### Los hospitalizados en la Cruz Roja.

Tortosa.—En el dispensario de la Cruz Roja se hallan los siguientes heridos:

José Berenguer Richard de 60 años, natural de Biar, fractura de la pierna izquierda, shock traumático. Grave.

Felipe y José Berenguer Martínez, hijos del anterior, de 18 y 27 años de edad, respectivamente.

#### SIGUE ESTA INFORMACION

... EN LA OTRA PLANA ...

### Protesta por la demora en salir el tren de socorro.

Un hecho acaecido en la formación del tren de socorro, revela la manera censurable cómo se realizan estos trabajos que tan directamente afectan a la vida de nuestros semejantes.

A las dos de la madrugada se recibió en la estación de Tortosa noticias de la catástrofe.

Inmediatamente se procedió a la formación de un tren de socorro. A las tres de la madrugada, el tren de socorro estaba formado, pero no se disponía su salida.

En vista de ello, a las tres y media, el alcalde de Tortosa se dirigió al jefe de la estación preguntándole el por qué no salía el tren.

Este contestó que el tren no partiría porque todavía no había acudido el personal de Vías y Obras.

El tiempo iba pasando; el tren sin arrancar; a la estación acudiendo cada vez más público; la angustia en muchos corazones, porque se sabía que en el tren de la catástrofe viajaban algunos vecinos de Tortosa. A las 4,18, las personas que se hallaban en la estación no pudieron contener más su indignación y la protesta estalló unánime y fué entonces cuando el jefe de la estación, ante la enérgica actitud de apremio

del pueblo de Tortosa, y ante el mal cariz que tomaba la cosa, se decidió a dar la salida al tren.

### Las verdaderas causas de la catástrofe.

Se ha dicho con insistencia que motivó la catástrofe una tromba de agua que arrastró desde la montaña a la vía un enorme peñasco que interceptó el avance del tren y contra el que chocó la máquina núm. 3.145.

Las verdaderas causas del siniestro no han sido éstas. La información minuciosa y amplísima que ofreció ayer EL PUEBLO a sus lectores, ha quedado confirmada en todos sus extremos; los copiosos pormenores que recibimos de nuestros compañeros de información que sobre el terreno inquieran la causa que fraguó este hecho luctuoso, corroboran totalmente lo que ayer dijimos, permitiéndonos al mismo tiempo fijar con más precisión la terrible escena.

En todo el larguísimo trayecto de este desmonte, que ha de cruzar el tren entre los kilómetros 218 y 219, a lo que comúnmente se llama trinchera, la pertinaz sequía había resquebrajado y resecado el terreno. La lluvia torrencial, embebida por las tierras, ejerció una acción demolidora sobre la ladera derecha.

Plaza de Toros ESPECTACULOS - NOCTURNOS -

Sábado 4 Septiembre 1926 Magno acontecimiento lirico. El más sensacional del año 1926

RICARDO STRACCIARI MARAVILLOSO BARITONO

OFELIA NIETO GLORIA DEL ARTE LIRICO

PEDRO MIRASSOU TENOR DE PORTENTOSAS FACULTADES

Programa sensacional seleccionado -- -- Dirigirá la orquesta el maestro SABATER director del TEATRO LICEO, de Barcelona.

PRECIOS

Palcos 1ª naya, sin entradas. 25 ptas. Sillas numeradas, fila 1 a la 20 10 > Sillas pista. 6 > Barreras, contrabarreras y rellanos. 5 > Entrada general. 2'50 >

En las taquillas del TEATRO APOLO se despachan localidades y entradas para este magno acontecimiento todos los días de 11 a 1 y de 3 a 8 noche.

José Muñoz Serranos, de 32 años de edad; Hilario García Pedrosa, de 17, de Arloes (Almería); Carlos Giner Pereira, de 47 años, capitán de la reserva, de Murcia.

Antonio Salvador Calpe, de 43 años, de Puebla Arenoso (Castellón); Ignacio Francisco Alonso, de 33 años, de Cierro (Almería).

Todos estos heridos sufren contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, mejorando de sus respectivas dolencias.

Detención de un ladrón

Tortosa.—En el momento de la catástrofe, surgieron algunos ladrones que intentaron, sin escrúpulo alguno, aprovecharse de la confusión que se originó.

Fueron descubiertos, logrando algunos huir, deteniéndose a José Caballero, que ingresó en la cárcel de Tarragona.

Una escena impresionante

Tortosa.—Una de las escenas impresionantes que más se recuerdan, es la de la niña Carmen Bague, que abrazada al cadáver de su madre, Dolores Gassio, dábale palmaditas en el rostro, al mismo tiempo que gritaba: «¡Mamá, despierta!»

El momento de la separación de ambas, causó honda impresión entre los que lo presenciaron.

Una nota del alcalde de Tortosa.

Tortosa.—La Prensa de la localidad publica una nota del alcalde, en la que éste agradece al vecindario y médicos, la labor humanitaria que prestaron en los primeros momentos. Se elogia también, la abnegación de las damas de la Cruz Roja, señorita Anita Trilla, doña Antonia Tena, la presidenta doña Aurora de Tenorio, señoritas Angelita Roselló, Josefina y Angela Segundo, Rosa Picó y otras cuyos nombres no recordamos.

Resultó ileso

Tortosa.—Entre sus familiares y amistades ha causado inmenso júbilo la aparición de Pedro Perí Viana, taquillero del cine Doré de esta ciudad, a quien se daba por muerto.

Trabajos para normalizar el servicio ferroviario.

Tortosa.—Numerosas brigadas de obreros han trabajado activamente en el lugar de la catástrofe, hasta conseguir retirar todo el material y limpiar la vía de los informes montones de astillas y herrajes.

Sólo queda la máquina, empotrada en el terraplén, de tal manera, que hace muy difícil arrancarla de donde ha quedado.

Para evitar trasbordos, mientras se traslada la locomotora, se está colocando una vía supletoria, que se instala allanando una de las trincheras.

La causa de la catástrofe

Tortosa.—Se confirman las primeras noticias, que atribuyen a un desprendimiento de tierras la causa de la terrible catástrofe que tantas víctimas ha causado.

Los vagones puede observarse que están llenos de tierra por el lado derecho, que es el que corresponde a la trinchera que se vino abajo.

Protestas y alabanzas

Tortosa.—Una vez recibida la noticia del siniestro, siguieron momentos de inquietud y zozobra.

Inmediatamente se dieron órdenes para la organización de un tren de socorro que marchara a auxiliar a las infortunadas víctimas; pero parece que en estas diligencias, que las circunstancias reclamaban que fueran rápidas y breves, juzga el vecindario de esta ciudad que el jefe de esta estación, no puso aquella rapidez que parecía prudente, y son

unánimes las protestas que contra él se dirigen, por haber retrasado el servicio de auxilio.

En cambio es muy loada la plausible actitud del alcalde, don Joaquín Bau, quien intervino energicamente, para que el tren de socorro saliera sin más demora.

Muertos identificados

Tortosa.—Entre los muertos se ha conseguido hasta ahora identificar, y no muy fácilmente en algunos casos, los cadáveres de don Francisco Ruiz, inventor; Juan Carcellé, casado, natural de San Carlos de la Rápita, vecino de Alcanar, vendedor de pescado; Ramón Ejarque, soldado de cuota, también natural de Alcanar; José Llopis Felip, de 42 años, soltero, domiciliado en Castellón, calle del Gobernador, 64; Dolores Gassio Amorós, cuya hija Carmencita Bague, resultó herida; El cadáver de la infortunada Dolores, fué reconocido por su esposo Joaquín, quien al notar su desaparición, marchaba desolado de uno a otro lugar, hasta que la halló entre los muertos que habían sido extraídos de los coches, desarrollándose entonces una dolorosísima y penosa escena; Pilar Eita Fenollosa, de 13 años, natural de Valencia, domiciliada en la calle de Borrull, 14, entresuelo, aprendiz de sastrero Ernest, que para realizar el viaje con su patrono, se brindó a servirle de niñera de su hijo, que también pereció en el trágico desenlace; Rosalía Sansano Hernández, consorte de José Berenguer Martínez, que resultó herido; Encarnación Salvador Martí, de 15 años, hija del lesionado Antonio Salvador Calpe; Juan Kaeji Mongat, súbdito suizo. Se supone que otro de los muertos se llama Tónico, amigo de la artista también fallecida, Matilde, quien antes de espirar dió este nombre, manifestando que ignoraba los apellidos de su acompañante.

Faltan todavía más identificaciones, difíciles de realizar por haber quedado los muertos espantosamente destrozados y no hallarles en los vestidos documentos que permitan averiguar su nombre y residencia.

Entierro de José Llopis

Tortosa.—Hoy se ha verificado el entierro del infortunado José Llopis Felip, que pudo escapar de la catástrofe, y murió a consecuencia de la herida recibida al dispararse a una guardia civil el fusil, con cuya culata intentaba abrir una de las portezuelas de los vagones.

Han presidido las autoridades locales, y seguía un numeroso cortejo, en el que sin exageración puede decirse, que figuraban todos los tortosinos y muchas personas venidas de Castellón para asistir al fúnebre acto. José Llopis, marchó el domingo desde Castellón a Barcelona.

Para el regreso tomó billete para Tarragona, con intención de aparecer en dicha capital para visitar a un amigo; pero en vista del mal tiempo cambió de parecer, continuando el viaje, con el propósito de llegar a Castellón.

Llegada de periodistas

Tortosa.—Ha llegado una verdadera nube de periodistas de Barcelona y Valencia para hacer información.

Trabajos de descombro

Tortosa.—Está procediéndose con gran rapidez a dejar libre la vía de la tierra, vagones y astillas que la obstruyen.

Noticias de los heridos

Tortosa.—Han llegado en automóvil los padres de la víctima Rosa Darcá, hospitalizada en la Cruz Roja, y los abuelos de la niña Avelina Pérez, muerta en la catástrofe.

Esta tarde ha sido identificado el cadáver del súbdito suizo Juan Kaogi. Esta tarde estaba agonizante Rosa Darcá e igualmente Manuel Gallardo, natural de Mojaca.

Los demás heridos siguen en igual estado. Los forenses han comenzado a practicar la autopsia a los seis cadáveres primeramente identificados.

Reconocimiento de nuevas víctimas

Lista oficial de los heridos

Tortosa.—Al practicarse el reconocimiento de las víctimas en el hospital, se han registrado escenas conmovedoras.

En este momento acaba de ser conducida al benéfico establecimiento Dolores Changues, natural de Sueca.

Las heridas que sufre, afortunadamente, no son de cuidado, habiendo sido calificadas de pronóstico reservado.

La relación oficial de los heridos ingresados en el Hospital civil del Niño Jesús, es la siguiente:

Primera cama. — Cándido Flores, de 38 años, natural de Mojaca (Almería). Vive en este pueblo en el barrio de las Huertas de Abajo y sufre contusiones y magullamiento general.

Cama segunda. — Antonio López Pérez, de 18 años, natural de Cierro (Almería), calle del Cementerio, núm. 5; fractura doble de las piernas y heridas en una mano; mentón y ceja.

Cama tercera. — Ramón Ejarque Gimeno, de 24 años, soltero, natural de Alcanar. Ha fallecido.

Cama cuarta. — Agustín Urbioda Moliner, de 27 años, casado, de Barcelona, domiciliado en la calle de Aviñó, núm. 10, harrada de San Gervasio, empleado del Banco Vitalicio. Fractura doble de ambas piernas.

Cama quinta. — Ezequiel Muñoz Yelamo, de 19 años, natural de Cierro (Almería), calle de la Cruz. Contusiones y heridas en ambas piernas.

Cama sexta. — Ramón Alfonso Schifre, de 37 años, casado, natural de Villavieja (Castellón), habitante en Tortosa, calle de San Francisco, núm. 29.

Cama séptima. — José López Clemente, de 22 años, natural de Villarrobledo.

Cama octava. — Pedro López Moreno, de 31 años, casado, natural de Archena. Fractura complicada de las piernas.

Se cree que será precisa la amputación de la izquierda.

Pronóstico muy grave. Cama novena. — Manuel Gallardo Ridar, de 24 años, soltero, natural de Mojaca (Almería).

En otras camas están José Llopis Felip, de 42 años, natural de Castellón, soltero, domiciliado en la calle del Gobernador, núm. 64. Presenta herida de bala que le ha atravesado el epigastrio, producida involuntariamente por la guardia civil.

Ha fallecido víctima de un colapso.

Antonio Sánchez Martínez, de 33 años, natural de Almansa, residente en Tarragona, calle del Caballero, núm. 6.

Sufre fuerte conmoción visceral, siendo su pronóstico grave.

Humberto Peña Tapia, de 29 años, de Oliella del Río (Almería), sargento del regimiento de África.

María Roig Acosta, su esposa, tiene fracturada la clavícula izquierda. Agapito Muñoz Triguero, de Pozuelo de Calatrava (Ciudad Real), sargento del regimiento del Serrano.

Antonio Muñoz Yelano, de 25 años, natural de Cierro (Almería). Todos tienen fracturadas las piernas y contusiones y erosiones.

Duelo general en España

Tortosa.—De todas partes se reciben infinitas de telegramas haciendo constar el inmenso duelo que ha causado la tragedia del correo de Barcelona-Valencia.

El aspecto que presenta la población no puede ser más imponente, reflejándose en todas partes el vivísimo dolor que ha causado el horrible accidente ferroviario.

Comienzan a llegar a Tortosa familiares y deudos de los muertos y heridos, desarrollándose las consiguientes escenas de dolor.

Todos los tortosinos rivalizan en atender no sólo a los heridos, sino a quienes llegan en busca de noticias.

Han conmovido profundamente los cuadros de vivo dramatismo que se registran sin interrupción, señalándose la triste coincidencia de haber resultado víctimas tantos braceros almerienses, que habían llegado en busca del sustento de los siglos en las tareas de la siega del arroz.

Tortosa pasa por unos momentos que difícilmente olvidará.

PLAZA DE TOROS DE ALCOY

Gran acontecimiento taurino para el domingo 5 de Septiembre

SEIS TOROS de la ganadería de don José Encinas, para

Márquez, Marcial Lalanda y Niño de la Palma

A LAS CINCO DE LA TARDE (hora oficial)

PARA «EL PUEBLO»

EL POBRE LAZARO

¿TODAVIA?...

¿Todavía?... ¿Todavía es posible que esto ocurra, y no ya en los antipodas, sino a nuestro lado, aquí mismo, como por desgracia ha ocurrido en uno de los más hermosos parajes de Madrid?... ¿Es posible aún que esto acontezca, como por desventura acontece también, a veces, en las otras grandes ciudades del mundo, luminarias de nuestra civilización?

Nos enorgullecemos de los medios de comunicación modernos sin acordarnos de que, en tantas ocasiones, de alma a alma, vivimos totalmente incomunicados. Periódicos, radio, automóviles, aeroplanos; las noticias de última hora; sabemos lo que acaba de suceder en Rusia, o en Nueva York, o en el lejano Oriente; pero ignoramos la tragedia que lleva dentro de su pecho ese hombre que, hace un momento, se ha cruzado en la calle con nosotros...

La otra noche, las personas que se hallaban cenando en las mesas del jardín del Hotel Ritz, en Madrid, se fijaron en un individuo de extraño aspecto que estaba sentado en las piedras que sostienen la verja del obelisco del Dos de Mayo.

«De pronto—añade «El Sol», de donde tomamos la noticia—el desconocido inclinó la cabeza y el desconocido inclinó la cabeza y cayó muerto sobre su asiento. Varias personas acudieron en su auxilio, y en el acto se avisó a un médico, que se limitó a certificar la defunción. Aquel hombre había muerto de inanición.

¿Qué comentario poner a esta noticia? El contraste que ella presenta tiene mayor fuerza, elocuencia mayor que cuantas reflexiones pudieran acumularse. Aquel abierto cenador es, entre los sitios públicos, el más lujoso de Madrid. Cualquiera de los que allí comían, si hubiera adivinado la gravedad del caso, habría podido salvar la vida de ese hombre, muerto de hambre, sin que el bolsillo se hubiera dado siquiera cuenta de tan insignificante despendio. Para remediar, de momento, la necesidad, bastaba la menor de las propinas

entregadas a un camarero o dejadas, al salir, sobre la bandeja del guardarropa. Como el pobre Lázaro de la parábola evangélica, se habría contentado el famélico con recoger las migajas que caían de aquellos manteles, bien abastados de succulentos manjares y vinos costosos.

«Pobre Lázaro! Entre las ropas del muerto se halló una página con estas palabras: «Si algún día me encuentran muerto en algún sitio, que no se atribuya a nadie mi muerte. Me llamo R. G., tengo treinta y dos años, soy casado y de oficio talabartero. Me moriré de hambre.»

¿Por qué no trabajaba? Quizás no podía. ¿Por qué no mendigaba? Acaso no sabía. ¿Un tímido? ¿Un preocupado? Tal vez. Nadie acertó a percibir lo que en aquel hombre pasaba. Pero no exculpemos nuestra conciencia social alegando la singularidad del suceso. Todos sabemos que, en las ciudades populosas, junto a la opulencia está la miseria y no es, por desdicha, raro que haya que lamentar el caso de una muerte por inanición.

Los que se hallaban sentados junto a las bien servidas mesas, al fijarse en el aspecto extraño del moribundo, recibieron, sin duda, una impresión conmovedora. ¿Cuál sería, a su vez, la postrera visión del pobre Lázaro contemplando, al irse del mundo, los blancos manteles que, bajo los focos eléctricos, brillaban con la humeante vajilla y la cristalería resplandeciente?...

No somos los hombres ni tan buenos como queremos aparecer ni tan malos como en ocasiones aparecemos. Si los que allí cenaban hubiesen sospechado que aquel pálido desconocido, reclinado en la verja, estaba a punto de morir de hambre ni uno sólo, probablemente, habría dejado de correr en su ayuda y ofrecerle su socorro. Sin embargo, ¿cuántos son los que, en una noche helada de invierno, hacen parar su coche para enterarse de qué es aquel bulto humano, envuelto en harapos—

INSTITUT SIMIAN

BARCAS, 3, Y MORATIN, 29

Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Español.

Enseñanza directa, a viva voz, con exclusión del tecnicismo, pero sí con las reglas conducentes para hablarlos y escribirlos correctamente.

Contabilidad.—Como realmente se hace en la práctica, con la ventaja de sus pertinentes aplicaciones. Enseñanza exclusivamente individual.

Escuela Práctica de Comercio.—ASIGNATURAS: Aritmética mercantil, Teoría de libros, Contabilidad de empresas industriales con nociones de tributación (Utilidades y Timbre), Legislación mercantil, Reforma de letra, Ortografía, Correspondencia y documentación mercantil, Taquigrafía, Francés, Inglés.

Matricule usted a sus hijos y quedará admirado de los resultados inmediatos y permanentes.

Escuela Femenina Francesa.—Es la verdadera escuela francesa. Merced a su método modernísimo, las alumnas, desde la edad de seis años, aprenden a hablar y escribir el idioma FRANCÉS, con una rapidez y una corrección asombrosas.

¿una anciana?... ¿Un niño?... que, al pasar, han visto acurrucado contra el quicio de una puerta? Quizá a la mañana siguiente, al desdoblarse el periódico, una gaceta: «Muerto de inanición», vendrá a inquietar su conciencia. «No, no—murmurarán para sí—esto no debe ser... ¿Cómo evitarlo?»

Si. ¿Cómo evitarlo? En cuanto a la necesidad de remediar el mal, sea por amor cristiano, sea por humana fraternidad, no es posible que haya divergencia. Pero el remedio eficaz, ¿dónde está?... No habrá de considerarse nuestra sociedad moderna una comunidad verdaderamente civilizada mientras uno de sus miembros pueda perecer de hambre al tiempo que otros, a su vista, derrochan lo superfluo.

Al problema de la beneficencia suele dársele dos soluciones. Una, el donativo individual, la limosna, el favor, la caridad. Otra, la organización oficial, la asistencia pública. A lo largo de los siglos y en los diversos países, se ha visto que ninguna de las dos soluciones era del todo suficiente.

La piedad individual, sin organización, resulta anárquica. Fomenta, a veces, la mendicidad y no consigue suprimir la miseria. Epocas ha habido en que, a todas horas, se predicó y practicó la limosna, convirtiéndola en señal de virtud. Todo eran donaciones y mandas para los pobres y, sin embargo, los portoseros, en largas hileras, no cesaban de venir por los caminos ni de congregarse al sol en las plazas.

La mera organización oficial, por otro lado, suele en todas partes pecar de fría, burocrática, sin alma. Países hay con buenas estadísticas y excelente técnica donde, no obstante, un hombre puede también desfallecer hambriento en medio de la calle sin ser notado apenas entre el vertiginoso circular de automóviles y viandantes.

Si las dos soluciones acertasen a combinarse, acaso fuera mejor el resultado. Tiene una impresión de que, si el espíritu benéfico, que es muy grande; si los donativos y limosnas que, sin acierto a veces, se prodigan; si las almas piadosas que de verdad desean acudir personalmente en ayuda del prójimo desvalido; si el sentimiento de solidaridad social, que es muy fuerte y está más extendido de lo que a veces

se cree; si todos los generosos pero dispersos esfuerzos individuales se subordinasen y coordinasen con una dirección científica y orgánica, tutelada por el Estado, podría llegarse a suprimir, si no la pobreza, por lo menos sus manifestaciones más extremas y más crueles.

Y luego pensemos seriamente en eficaces reformas económicas y en el progreso general de la sociedad. No hace falta soñar en utopías ni en Icarías, para confesar lealmente que cuando un pobre Lázaro, víctima de la miseria, cae en la fosa común, debemos, por lo menos, elevar sobre su cadáver, como una oración, el anhelo sincero de trabajar por la mejora social, con un ferviente espíritu de justicia y de verdadera fraternidad para que cada vez esté menos lejano el día en que tales casos ya no puedan ocurrir.

LUIS DE ZULUETA. (Prohibida la reproducción.)

Tras la muerte de Lozar

Hemos recibido otra valiosa adhesión que a continuación insertamos.

En breve se reunirá la comisión nombrada, y de los acuerdos que se tomen daremos cuenta a nuestros lectores.

«Sr. Director de EL PUEBLO. Valencia.

Muy señor nuestro: Inspirados en el más alto deportivismo, tenemos el gusto de ofrecernos incondicionalmente a la junta gestora del beneficio a la familia de «Linesman» para todo aquello que pueda redundar en pro de un acto tan laudable.

Le saludamos atentos seguros servidores q. e. s. m. — Por el Burjasot F. C., Adolfo García, secretario.»



FARMACIAS Y ULTRAMARINOS RAFAEL ESCOFET, Tarragona

De nuestra colaboración

GLOSARIO

La luz que ha venido de Holanda

Me parece que no se han sacado todavía todas las consecuencias sociales y políticas de los descubrimientos biológicos modernos acerca de la posibilidad de las «mutaciones bruscas». En todo lo relativo a la vida moral del hombre y de los grupos, domina aún casi siempre el prejuicio darwiniano. Y si se habla de la necesidad de una evolución lenta y de una prolongada colaboración del factor tiempo, como si para nada hubiesen de ser tenidas en cuenta las verdades de Hugo de Vries.

Sin embargo, nuestros mismos ojos y a nuestro mismo lado han podido advertir el ejemplo de «mutaciones bruscas» realizadas en el orden psicológico y social. El sociólogo Kidd, citaba siempre a este respecto la «mutación brusca» experimentada por el Japón, que le ha hecho dar un verdadero salto entre las condiciones tradicionales de su vivir y las fórmulas del americanismo más «up to date». La misma transformación del feudalismo al socialismo en que los pueblos de Europa han empleado cinco centurias, ha podido consumarla el Japón en menos de treinta años. Cuando su guerra con China, el Japón vivía aún «socialmente» la vida de un pueblo europeo del siglo XIV. Una intervención directiva bien organizada, un épico esfuerzo voluntario, una «revolución desde arriba», han bastado allí para provocar un cambio tan rápido, que el rutinario de las explicaciones evolucionistas al análogo modo, se ve ante él en la necesidad de admitir la existencia de un verdadero milagro.

Pero no, quienes saben que la mudanza súbita también entra en el cuadro de la naturaleza, es decir, que también «la revolución es natural». Por demasiado tiempo la pereza conservadora, el misonismo cobarde han pretendido encontrar justificación en los principios de la ciencia. Pero en los principios de la ciencia, mejor entendidos, quien realmente encuentra justificación es la santa rebeldía contra la injusticia y contra el mal. Darwin ha sido superado. De Holanda, de los jardines de tulipas que Hugo de Vries cultivó en Holanda, viene la nueva luz.

(Reproducción reservada.)

EUGENIO D'ORS

# Velódromo Hispano

Calle de Sagunto  
Junto al paso-nivel  
Tranvía número 6

GRANDES Y EMOCIONANTES CARRERAS DE BICICLETAS  
para el domingo 5 del corriente, a las 5 de la tarde

Disputándose los concursantes grandes premios en metálico, figurando inscritos para las mismas los famosos corredores Antonio Torres, de Alicante, campeón regional de fondo, Cortes de Villarreal y el corredor francés Andre Bezave, campeón amateur.

PRECIOS: Preferencia, 1'00.-General con asiento, 0'60.-Entrada al campo 0'40.-Palcos con 6 entradas 7'50.

## Noticias

**LAS ARENAS.**—Durante todo el mes de Septiembre, baño de pila, una peseta.

### Enfermedades de la Piel

Los que han estado sufriendo durante años de afecciones o irritaciones de la piel, obstinadas y molestas, consiguen alivio casi al instante por medio del uso del Ungüento Cadum. Alivia inmediatamente la picazón y escozor y empieza a cicatrizar la piel inflamada o irritada después de la primera aplicación. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que durante largo tiempo han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, postemillas, escaldadura, sarpullido, costras, así como en heridas, arañazos, cortaduras, lastimaduras, escaldaduras, quemaduras. 3 Ptas

**LAS ARENAS.**—Durante todo el mes de Septiembre, baño de pila, una peseta.

Recaudado por arbitrios el día 2:  
Matadero general, 3.089,04 pesetas.  
Idem del Grao, 592,01.  
Idem del Caballero, 200,16.  
Idem de Benimámet, 44,50.  
Estaciones sanitarias, 1.002,50.  
Análisis y examen substancias, 650,22.  
Circulación rodada, 1.250.  
Extraordinarios, 640,66.  
Bebidas, 4.415,59.  
Total, 11.884,68 pesetas.

Telegramas en depósito:  
Domingo Tortajada; José María Ortega. Colón, 74; César Bas; En Sala; 13; Cirilo Amorós, 48, Amorós.

**LAS ARENAS.**—Durante todo el mes de Septiembre, baño de pila, una peseta.

LA HUERTA VALENCIANA, vende corte traje seda, para señora, a 5,25 pesetas.—Véase el anuncio en la última plana.

## TEATRO RUZAFÁ

Lunes 6 de Septiembre  
Sensacional estreno

Reproducción en la pantalla y en colores de la famosa revista del Casino

# Bonjour-Paris

en la que aparecen la famosa Mistinguett y las más célebres estrellas - Cuadros de gran riqueza y vistosidad. - Música y cantables adaptados expresivos. - Tipos, Cuerpos de Coro etc.

Un espectáculo nuevo y atrayente que apasionará al público.

Lunes 6 de Septiembre

## TEATRO RUZAFÁ

## Federación Gráfica Española

Esta Sección celebrará junta general ordinaria hoy, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, con sujeción al siguiente orden del día:  
Lectura y aprobación de actas; aprobación de las cuentas; asuntos de la directiva; elección de presidente, por dimisión del actual, y preguntas y proposiciones.  
En esta reunión la directiva tiene que dar cuenta de su gestión respecto a la coloración de parados y recabar de la general una norma que facilite su actuación.  
Siendo interesantísima esta cuestión, entre muchas, confía en la asistencia de todos los federados.  
La directiva.

## Sucesos

### Robo en la Recaudación de Contribuciones

En la madrugada de anteayer penetraron ladrones en la Recaudación de Contribuciones, establecida en la calle Travesía del Miguelete, número 5, fracturando la puerta del despacho del jefe y perforando las dos cajas de caudales que había en la dependencia del cajero.  
De una de ellas sustrajeron 2.700 y pico de pesetas, y de la otra 600, dejando en uno de los departamentos otra cantidad igual a la robada, no vista sin duda por los malhechores.  
La puerta de la casa no ofrecía señales de violencia, suponiéndose que fué abierta con llave maestra.  
El personal de la oficina se retiró a las siete de la tarde, llevándose el jefe el dinero de la recaudación diaria, que muchas veces asciende a unas 40.000 pesetas, para ingresarlos en el Banco.  
Allí sólo quedan ordinariamente las que fueron robadas, o a veces menos, para las operaciones del día siguiente.  
El robo lo descubrió ayer por la mañana la portera, que poco después dio cuenta al cajero y demás personal que acudía a la hora de oficina.  
El juez del distrito del Mercado instruyó diligencias.  
Los ladrones no han sido habidos.

### Multas.

El Gobernador impuso ayer las siguientes:  
De 250 pesetas, a Enrique Borrull Hernández, por cometer actos inmorales.  
De 75, a Máximo Madrigal Molina, Luis Sánchez Ibarra, Manuel Alvarez Rodríguez, María López Carrasco y Francisco Escrich García, por escándalo.

## Teatro Ruzafa

CINE  
HOY VIERNES  
A las 5 tarde y 9'30 noche  
Acontecimiento extraordinario

### REESTRENO

de la joya cinematográfica, en ocho capítulos, completa

## Quo Vadis?..

Una de las más formidables films modernas  
La mayor propiedad en las reconstrucciones de la antigua Roma. El lujo más fastuoso. Más de 20.000 personas en escena  
Reparto excepcional, con los notables artistas  
EMILE JANINGS - ELENA SANGRO - CONDESA R. DE LICOURO - LILIAN H. DAVIS

Nota: Esta película se ha proyectado siempre a precios especiales, pero en este teatro, regirán solamente los de

0'60, preferencia - 0'30, general

Lunes, un verdadero suceso:

## BONJOUR PARIS

(Paris se divierte)  
Los más notables cuadros de las revistas parisienses, originalmente proyectadas

TURNO 7.º

Don Manuel Escolano.—Pí y Margall, 1.  
Don Javier Barona.—Sorní, 1.  
Don Carlos Hernández.—Gracia, 28.  
Don Rafael Cañizares.—Caballeros, 47.  
Don Fernando García.—Plaza de Santa Catalina, 4.  
Don Pascual Mora.—Conde de Montornés, 8.

## Farmacia A. Masia

Antes Aliflo.—Plaza Cajeros, 1.—Valencia  
Preparación de toda clase de sueros, etc.

## Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

Don Leopoldo Fabregat, A. Puerto, 340.  
Don Vicente Lloréns.—J. Benlliure, 21.

## Trinquete de Pelayo

Esta tarde a las 5'30, se jugará un grandioso partido, tomando parte los pelotaris Reig y Fusteret (hijo), roles, contra Fuentes, Andrés y Moliner, azules.  
2 escaleras empuja, a 60 tantos

## Gran Teatro

Cómodo, ventilado, perfumado  
HOY VIERNES  
Exquisito  
PROGRAMA

### Actualidad es Gaumont

## RICARDITO

entre LLAMAS Y BANDIDOS  
Divertidísima comedia en cuatro actos

## ANIMALES

como los hombres  
Interpretada exclusivamente por PERROS, GATOS, GALLINAS, CONEJOS, PATOS, etc.  
¡Muy original!!

## EL TREN

DE LA MUERTE  
Producción moderna  
La mayor creación del inmenso HARRY CAREY CAYENA

Lunes próximo:  
¡ESTRENO SENSACIONAL!  
¡Una filigrana de técnica!!

## EL HOMBRE

de la RUEDA  
Doce partes, completa  
Vigorosa y emocionante novela de amor  
Creación maravillosa de SEVERIN MARCH (el Borrás francés)

## CONSULTA

Especial reservada de VIAS URINARIAS  
Curaciones por tratamientos modernos de

Venéreo - Sífilis - Matriz  
Diríjase al

### Consultorio Clínico

San Vicente, 164, principal, de once a una y de cinco a nueve.—Festivos, de once a una. Consulta, 2 pías. Preferencia, 5, Especial, 10. Hay sala de espera, muy reservada, para señora y caballero.

## Colonias escolares laicas

### Casa del Pueblo Radical

Como previamente habíamos anunciado en estas columnas, llegó anteayer a la colonia escolar organizada por la Casa del Pueblo Radical y que durante el mes de Agosto ha permanecido en el pueblo de Alborache.  
A la estación acudieron a recibir a los pequeños colonos las familias de éstos, y comisiones de la junta directiva y de escuela, que pudieron apreciar a simple vista los grandes beneficios que había reportado a los cuerpecitos de las criaturas la vida en el monte.  
Los niños vienen satisfechos del tiempo que han permanecido en Alborache, donde nada les ha faltado, teniendo asimismo la satisfacción de poder decir que ni una simple indisposición ha padecido ninguno de los que formaban esta colonia.  
Igualmente se ha podido apreciar, aparte de su excelente estado general de salud, un pequeño aumento de capacidad torácica.  
Terminada, pues, la etapa veraniega hemos de decir de nuevo que cuando llegue el próximo año deben nuestros correligionarios esforzarse cuanto puedan, a fin de aumentar el número de niños y niñas que constituyen las colonias laicas, ya que con ello trabajamos por la salud de los hombres de mañana.  
La junta de colonias de la Casa del Pueblo Radical, nos ruega hagamos público su agradecimiento a todos los que han entregado alguna cantidad para ayudar a los gastos de la colonia escolar que ha organizado este año, con los niños y niñas de sus escuelas, esperando que en años sucesivos perseverarán en dicha actitud, pues con ello se realiza una buena obra.

## Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, le todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera lateral. Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azogue, 1.—En Málaga, Mágina, 8.—En Sevilla, San Eloy, 18.

## Círculos

Centro Republicano El Ejemplo.—Celebrará un gran baile familiar el domingo de diez a una de la madrugada, siendo amenizado por la banda El Ejemplo. Quedan invitados los socios y familias.

## Círculo de Bellas Artes

Se participa a los señores socios de este círculo, que mañana 4 de los corrientes, celebrará esta sociedad junta general extraordinaria, a las 6,30 de la tarde, por primera convocatoria, y a las 7,30 por segunda, para tratar de varios asuntos importantísimos para la misma.

## Enseñanza

### Universidad Literaria

En cumplimiento de orden telegráfica de la dirección general de Enseñanza superior y secundaria del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes queda aplazada en este centro la apertura del plazo de matrícula oficial hasta el día 9 de los corrientes.  
Valencia 1.º Septiembre 1926.—El secretario general, Carlos Viñal.

### Fratrindad Republicana de Ruzafa

Habiendo terminado el período de vacaciones, queda abierta la matrícula para el nuevo curso escolar que empezará el día 6 del corriente, en la escuela La Luz que sostiene este casino, la cual está situada en la calle de Mendizábal, número 10.

## Obreras

Sociedad de Obreros Panaderos La Germinal.—Se convoca a todos los asociados a junta general para hoy, a las 18 horas, en su domicilio social, Pilar, 15.

## Aguas potables y mejoras de Valencia

Teniendo noticia esta sociedad que varios sujetos ajenos a la misma, se dedican a visitar abonados exigiéndoles cantidades, ponemos en conocimiento del público que nuestros agentes llevan todos una tarjeta de identidad, y que las cantidades que percibe la Sociedad, lo hace siempre con recibos que llevan el sello de la Sociedad y firma de la Dirección.

## Lo que preparan nuestros autores

«Siento con toda mi alma que a pesar de ser un enamorado del teatro regional, mi alejamiento de él me haya privado por mis muchas ocupaciones de escribir alguna cosa; es decir, miento; porque hurtándole a mi cuerpo algunas horas de descanso, he podido terminar un juguete que se titula «El mocaor de San Donís», el cual lo destino para el Sajón Novedades.

Ya dedicaré algunas horas para terminar una comedia que tengo empezada y la dedicaré al Teatro Regional.

Vicente Montesinos.»

«Sí, señor; si que preparo algo. No he podido resistir la tentación al enterarme que ha de inaugurarse el Teatro Regional.

Tengo «La vespria de la Verge», comedia en verso y «El tonto de la panaja», en prosa, libro y música mía, y «Tirali que encara vola», de Gayano Lluch.

Para uno de los teatros que se cultive «mostra parla», tengo «Un sabater radiomaniático». Y para mi admirado y saladísimo Manolo Taberner, que no quiero que se haga viejo sin que me estrene algo, le reservo un apóspito en verso titulado «Soc un chaval».

Esto es lo que llevo entre manos; pero como todo lo que sea para engrandecer a mi querida «terreta» me parece poco, pongo a disposición de los escritores libretistas todas las corcheas que a tropel invaden mi cerebro para formar melodías que, aunque malas, no faltarán en ellas el ambiente de nuestra huerta y el sabor del «arrós en fesóls y naps», porque saldrán del corazón de una valenciana y estarán escritas a la sombra del «Micalet».

Elena Faus.»

«¿Qué prepara usted?  
—¿Qué preparó?... La pregunta es un poco vaga para la consecuencia que usted desea obtener de la misma. Me explicaré: Si hubiera formulado la siguiente: ¿Qué cree usted que va a estrenar en la próxima temporada teatral?... Entonces le contestaría: ¡Probablemente, nada! Pero ya que se ha molestado, no puedo negarme a un buen amigo como lo es usted.

Pues preparo en colaboración con Vicente Llopi Piquer una zarzuela en un acto que lleva por título «La hija del corregidor», y así puedo afirmarle que la partitura la firmará un excelente músico de la tierra.

Con el mismo Llopi Piquer, un juguete cómico-lírico, en un acto también, titulado «El tostao», con música de un novel que creemos que promete, habiéndonos rogado que no demos su nombre.

Actualmente estoy dando los últimos toques a «La maestrilla», comedia en tres actos, con la vista puesta en una bien formada compañía que actuará en Madrid, uniéndose estrecha amistad con la primera figura de aquélla.

Para el Regional entregaré los comedias musicadas por Vicente Juan y si obtuviera un mediano éxito, continuaríamos produciendo y entregaríamos alguna cosa a Pepe Alba, es decir, una comedia que tenemos con el título de «Lo mateix que l'atra».

Eso es lo que hay hecho, y por hacer algunas cosas más.

En el mes de Mayo podré decir que he estrenado.

Edmundo de C. Bonet.»

«Para la próxima temporada preparo varias cosas, tanto en valenciano como en castellano.

A Pepe Alba, que va al Moderno, le tengo entregadas cuatro comedias tituladas «Les dos sendes», «¿Quí ha mogut este lío?», «La casa dels enredos» y «Lo que ensenja la fama», esta última en colaboración con Julio Espí.

Por otra parte, tengo una zarzuela en un acto, dividida en cinco cuadros, con música del maestro A. Alfonso, cuyo estreno se efectuará el día 4 del próximo Octubre en Barcelona, para lo cual comenzarán los ensayos el día 24 de Septiembre.

Francisco F. Montoya.»

## Al Gremio de Comestibles

recomiendo no compre carne de Membrillo sin visitar la fábrica de dulces de

## MANUEL HERRERO

Primera Travesía de Marchalenes, núm. 2

## MADRID CONCERT

Dircción - J. FAS. -  
Todos los días, a las cuatro tarde y a las diez noche: Grandes secciones de variedades.  
Gran rebaja de precios. — Tarde, consumación en butaca, UNA peseta.

## JUEVES, IMPORTANTES DEBUTS

LILIAN. Gran éxito, PERLA NEGRA, HERMANAS DASSY, R. J. J. ORTEGA.  
Suceso, HERMANAS MUÑOZ

Grandioso éxito de QUEROL, FLORAS, P. PARARA, SOBERANA, P. SOVIET.

## Ayuntamiento

Habiendo acordado el Ayuntamiento pleno, en sesión extraordinaria celebrada en 30 de Junio último, la aprobación de bases para la provisión de cuatro plazas de veterinarios municipales agregados, con el haber de 3.000 pesetas anuales, de conformidad con el artículo 153 del Reglamento del Cuerpo Municipal de Sanidad y el artículo 94 del Reglamento de Empleados Municipales vigente, se anuncia este concurso con las siguientes bases aprobadas:

Primera.—Para poder tomar parte en este concurso será preciso ser español, lo que se acreditará mediante la partida de nacimiento.  
Segunda.—Tener el título de veterinario.

Tercera.—Reunir las condiciones físicas necesarias para desempeñar este cargo. Lo que se acreditará mediante certificado facultativo.

Cuarta.—Tendrán derecho preferente los veterinarios que cuenten más tiempo de servicios prestados a este Ayuntamiento sin nota desfavorable.

Quinta.—Se acompañarán los documentos que acrediten los méritos que tengan contraídos en el ejercicio de su profesión.  
Sexta.—El nombramiento de veterinario municipal agregado no dará derecho a ingresar en el escalafón de veterinarios municipales numerarios por oposición.  
Séptima.—Se concede un plazo de diez días para la presentación de solicitudes y demás documentos a contar desde el siguiente al en que se publicó el anuncio de este concurso en el «Boletín Oficial» de la provincia, los cuales se presentarán en el registro de entradas del Ayuntamiento, durante los días hábiles y a las horas de oficina.  
Valencia a 28 de Agosto de 1926.—El Alcalde, Oliag.  
(Publicado en el «Boletín Oficial» del día 1.º de Septiembre.)

## Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA-RAYOS X  
CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

## TAUROMAQUIA

«El Toro»  
El número 39 de este importante semanario tauromá, que con gran éxito se publica en Zaragoza, ha llegado hoy a Valencia con extensa información gráfica y literaria.  
«El Toro» se vende en todos los kioscos, al precio de diez céntimos, y en la portada de esta semana figura nuestro paisano el buen novillero Rafael Barberá.

## THE LAXO

Una tacita de THE LAXO, después de las comidas, evita las malas digestiones y cura el ESTREÑIMIENTO.  
Precio en farmacias y droguerías, 1'80 pesetas, caja

## APSEPTOBRON

(AMPOLLAS)  
Cura Bronquitis, Bronquitis tétida, Bronconeumonías, y todas aquellas complicaciones bronco-pulmonares de la Gripe

Venta en Valencia:  
A. Gamir y Centro Farmacéutico CATARROS CRÓNICOS

## Espectáculos

TEATRO RUZAFÁ.  
De 5,30 de la tarde a 12,30 noche, gran programa de cinematógrafo.

GRAN TEATRO  
De 5,30 de la tarde a 12,30 noche, gran programa de cinematógrafo.

MADRID CONCERT  
Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.

... POR TELEGRAFO Y TELEFONO ...

BARCELONA

Entierro de las víctimas del caserío de San Andrés.

A las cuatro de la tarde se ha realizado el entierro de las seis personas muertas en el caserío de San Andrés, a consecuencia del derrumbamiento de un muro que asoló dos barracas.

La policía practica gestiones para averiguar si Rosita Pallás estaba en el interior de la barraca cuando ocurrió la catástrofe.

Por su parte, los bomberos prosiguen los trabajos para ver si entre los escombros está el cadáver de la niña.

El entierro se efectuó en la iglesia de San José.

Al abandonar la comitiva el Hospital, se desarrolló una escena de dolor entre los familiares de las víctimas, en cuyo momento se presentó Rosita Pallás.

Hubo las naturales escenas de alegría.

Aparecen más cadáveres de los ocupantes del automóvil arrastrado por las aguas.

El juez de Sabadell ha enviado una orden telegráfica al decano de esta ciudad, diciéndole que una vez identificados los cadáveres de Ramón Bas, su esposa e hijos, puede procederse cuando se quiera al entierro de los mismos.

Se esperan órdenes de la familia del chófer, cuyo cadáver ha aparecido, así como el de la comadróna.

También ha aparecido el cadáver del vecino del pueblo que intentó ayudar al salvamento del automóvil.

Signen sin aparecer los cadáveres de una hija de la familia Mas y la madre política de éste.

Robo en un juzgado

Esta mañana se ha descubierto un robo que ha sido objeto de vivos comentarios. Los dependientes subalternos del Palacio de Justicia, al efectuar esta mañana la limpieza, notaron algún desorden en la mesa del juez del distrito de la Universidad.

Lo primero que llamó su atención fue la presencia de una palanqueta y los papeles que en ella había competentemente revueltos.

En la ventana se notaron señales de violencia, suponiéndose que los ladrones penetraron por allí.

La policía practica trabajos para descubrir a los autores del hecho, cuya finalidad no aparece bastante clara.

Por una casualidad no se ha producido otra tremenda catástrofe ferroviaria.

El tren que salió de Barcelona por la estación de Francia, al pasar por el puente de Moncada, en sitio inmediato adonde ocurrió la catástrofe a la familia del fabricante Mas, el maquinista y el fogonero se dieron cuenta de que el puente se movía.

El maquinista refrenó la marcha del convoy, pasando el tren con grandes precauciones.

Una hora después, al ir a pasar otro tren por el mismo puente, se encontró con que éste se había hundido ya.

Milagrosamente no se produjo una catástrofe que hubiera superado a la de Tortosa.

ARCES

El otro individuo desapareció. El edificio quedó destruido por completo. Las pérdidas son de consideración. También quedaron destruidos algunos coches que no estaban asegurados.

Pérdida del pesquero «Orizaba»

Coruña.—A la altura de las islas Siercas, hizo explosión la caldera del vapor pesquero «Orizaba», de esta matrícula.

El accidente ocurrió entre las cinco y las seis de la madrugada de ayer y cuando, en un descanso, tomaban café los tripulantes, que sintieron primero una fuerte sacudida y después una terrible detonación, que lanzó al agua la arboladura y partió el puente del buque.

Resultaron heridos el patrón José María del Río, que fue lanzado a gran distancia, el maquinista, el fogonero y varios marineros.

Todos fueron recogidos por un buque bonitero del Ferrol, y traídos a Coruña, donde fueron hospitalizados.

El «Orizaba» se fue a pique totalmente, pocos minutos después de la explosión.

El machete del heroico Maceo

Toledo.—El gobernador civil, marqués de Retorillo, ha donado a este museo de infantería, el machete que perteneció al cabecilla cubano Maceo, y que posee, por habérselo regalado el conde de San Bernardo, a su regreso de Cuba.

Detenciones

Alicante.—Anteanoche, cumpliendo órdenes de Madrid, fueron detenidos en esta capital y conducidos al cuartelillo del Cuerpo de Seguridad, don José Irlas Negro, corresponsal de Prensa, don Carlos Botella, pintor decorador y don José Rodríguez Palazón, presidente de la Casa del Pueblo.

Los detenidos están incomunicados. En la madrugada de ayer, fueron trasladados a la cárcel.

Yanguas a Madrid

San Sebastián.—A la una de esta madrugada salió en automóvil el ministro de Estado.

El objeto de este precipitado viaje obedece a tener que encontrarse mañana en Madrid para asistir a un Consejo de ministros.

De la explosión de una mina

Oviedo.—Ha marchado a la cuenca minera de Comillas el ingeniero jefe de minas con otro para estudiar las causas que han podido determinar la explosión de grisú.

En la misma mina se ha instalado la capilla ardiente, donde se han colocado los féretros que contienen los cadáveres de los siete mineros víctimas de la explosión.

En Zamora

Zamora.—Procedente de Madrid regresó el gobernador manifestando que el presidente del Consejo vendrá a Zamora en Octubre, dirigiéndose luego a Salamanca.

Añadió que la cuestión del ferrocarril Zamora-Puebla de Cañosa se verificará en breve.

Mata por celos y se suicida

Oviedo.—En la carretera de Rivadesella, cerca de la playa, se han encontrado los cadáveres de los amantes Rafael Ortiz, estudiante de medicina, de 25 años, y el de María Carrón, de 43 años, institutriz francesa.

Se sabe que Rafael disparó primero sobre María, suicidándose después.

El crimen de Villadongo

León.—Se conocen detalles del crimen cometido en Villadongo.

Desde hace mucho tiempo se hallaban enemistados por cuestiones de intereses, el somatenista Angel Llaveró Fernández, de 55 años, y el juez municipal, Antonio Martínez Fuentes, de 40 años.

Cuando el primero se hallaba durmiendo en la era, su mujer le avisó de que el juez venía en actitud hostil, con una navaja en la mano.

El somatenista cargó una carabina y disparó sobre el juez, después de sostener una breve lucha con éste. El proyectil alcanzó al juez en la cabeza, causándole la muerte instantánea.

El temporal en España

Continúan recibiendo noticias de los temporales y daños causados en toda España.

El ministro de la Gobernación general Martínez, ha enviado un telegrama al gobernador de Toledo, expresando su dolor por la catástrofe y encargándole visite el pueblo de Polán, informándole de las pérdidas sufridas, para remediarlas en lo posible.

En Polán siguen realizándose trabajos para descubrir los cadáveres de las hermanas Feliciano y Lucía García Gil, de las que sólo se han encontrado algunas prendas de vestir.

Por verdadera fortuna han podido salvarse 60 obreros que trabajaban en una fábrica de Villalengua, cuyo edificio estuvo a punto de ser inundado completamente por las aguas.

En Teruel, las lluvias torrenciales inundaron las viviendas en los pueblos de Torremocha y Torre de la Cárcel.

Los campos han sido devastados, calculándose que los destrozos sufridos ascienden a más de 50.000 pesetas.

Un rayo que cayó en un cortijo del término de Vilar (Granada), hirió en el cuello a Salvador José López.

Otra chispa cayó en una era del cortijo de Bular Alto, incendiando y destruyendo mil arrobas de paja y 150 fanegas de garbanzos.

La tremenda tormenta que descargó sobre Cuevas de Vera, ocasionó el derrumbamiento de una casa, de la que habían salido momentos antes sus moradores.

En los campos, la lluvia ha producido buen efecto, pues la perlinza sequía ha sido causa de que se perdieran las cosechas, de las que sólo podrán salvarse las del maíz tardío.

El río Almazara ha crecido mucho. Se reciben noticias de los pueblos y de los destrozos causados por las tormentas.

En Valdecamps se desbordó el río cerca de Tarragona.

En Torre Viada los vecinos salvaron varias vacas que arrastraba la corriente.

El dueño de una carnicería que arrasó las aguas, desesperado por su ruina intentó suicidarse, evitándolo los vecinos.

En la Granja Cullinera los destrozos son enormes. Murieron más de trescientas aves de corral.

La fábrica de Fenollar, situada en las afueras de la población, ha quedado en estado ruinoso.

Toledo.—Ha regresado el gobernador de su visita al pueblo de Polán, comprobando los horribles destrozos causados por la tormenta, distribuyendo auxilios económicos.

Las pérdidas se elevan a más de un millón de pesetas.

Almería.—Un vapor pesquero fue sorprendido por un ciclón, hundíndose. Desapareció un tripulante. Los demás lograron ganar la costa.

Dicen de Tarrasa que la riera de Arena ha bajado con abundante caudal. Desde hace siete años estaba en seco.

La corriente ha destruido gran parte de las conducciones de agua.

En toda la comarca ha sido imponente la tormenta.

En algunos pueblos han quedado destruidos muchos árboles a consecuencia de las chispas eléctricas.

Se calcula que la cantidad de agua caída es superior a 110 litros por metro cuadrado.

En el pueblo de Guítar las aguas alcanzaron una altura de ocho metros. La tormenta produjo en Gava inundaciones en muchas casas.

Málaga.—En Archidona descargó imponente tormentaza que produjo grandes daños.

En el sitio denominado Estanque fue sorprendido por las aguas el vecino Francisco Espina, que pereció ahogado.

Zaragoza.—En Belchite también descargó imponente tormenta.

El río Aguas Vivas se desbordó, inundando las huertas.

Muchos huertanos han quedado en la miseria.

También en Tabuena cayó tormentaza con varias chispas eléctricas.

Una corrió tres casas sin causar desgracias personales.

TOROS

MADRID

Con la plaza llena de público se celebró una novillada mixta.

Primeramente Llapisera, Charlot y Guardia Lerín, toraron dos becerros, haciendo las delicias de la concurrencia que aplaudió grandemente sus graciosos trucos.

Después se lidiaron cuatro novillos de Campos, que resultaron manejables.

Luis Muñoz, estuvo valiente en ambos y acertado matando.

Fue muy aplaudido.

La expectación del público estaba en ver a Miguel Rodríguez, muchacho que se arrojó al ruedo en la última corrida, haciendo cosas admirables.

Cogida de Rodríguez

Esta tarde confirmó que es un buen torero con capa y banderillas y muy valiente con la muleta y el estoque.

Al último le hizo una faena enorme, con pases altos, naturales y de pecho, valientes y artísticos.

Al dar uno de ellos, fue volteado, comediándole el toro en el suelo.

Fue conducido a la enfermería en medio de un gran ovación, pero minutos después volvió a salir, matando al toro admirablemente.

Se le dió la oreja.

MERIDA

Valencia II, Marcial Lalanda y Zurito

Buena entrada. El rejoneador Gaspar Esquerdo rejoneó al primero bien. Echó pie a tierra y tras algunos pases dió dos pinchazos y un descabello.

El bicho es manso y se le foguea. Zurito hace faena llena de valentía. Media estocada superior que mata.

Quinto.—Valencia es ovacionado en lances y quites.

Faena inteligente. Un pinchazo, dos medias y descabella.

Quinto.—Marcial lancea con arte e inteligencia.

Un pinchazo, una estocada y descabella.

Sexto.—Zurito verónicas superiores. En quites hace uno estupendo en una caída al descubierto.

Con la franela faena entre los pitones con pases de varias marcas.

Un pinchazo y volapié. (Ovación.)

PALENCIA

Torquito, Villalta y Agüero

Buena entrada. Asiste mucha colonia de Bilbao.

Primer.—Torquito, faena buena para media estocada que basta.

Segundo.—Villalta hace faena buena y un volapié bueno.

Quinto.—Agüero, valiente. Hace la faena con pases de pecho, colosales y artísticos y molinetes.

Mata de media estocada. (Ovación.)

Quinto.—Torquito, faena valiente por naturales.

Mata de buena estocada.

Quinto.—Villalta, hace una buena faena de muleta, para un pinchazo y media estocada que basta.

Sexto.—Agüero es aplaudido en quites. Con la muleta hace una faena valentísima, y propina un pinchazo y una gran estocada.

(Ovación.) El público salió de la plaza satisfecho.

Marruecos

Parte de guerra

Región Oriental.—El coronel Pozas continúa en Ketama desarrollando la acción política.

El capitán Ostáriz ha llegado con sus fuerzas a Bab Slib de Beni Amed en los límites de la zona española, esta-

bleciendo enlace con el puesto francés de Bab Taisa.

Ha recogido 86 fusiles de la cabila de Beni Bu Sibec y Beni Amed y cerca de 600 de Senhaja.

Región Occidental.—En el cortejo de Algeciras marchó repatriado el personal de las baterías expedicionarias del segundo y tercer regimientos de artillería de montaña.

Al Oeste de la carretera de Xauen la jara de Beniurriaguil, mandada por el comandante López Bravo, ha «razziado» los poblados de Tumisar y de Iaftrón, incendiándolos para expulsar a una partida rebelde.

En el Ajmas han entregado rehens las fracciones de Zauia y Beni Yasen, empujando la entrega de armamento de esta última a la que se han recogido ya 105 fusiles.

Sin más novedad en la zona de protectorado.

A conferenciar con el alto comisario

Melilla.—En hidroavión marcharon a Río Martín y Tetuán, para conferenciar con el comisario superior, el general Castro Girona y el coronel de Estado Mayor señor Barbero.

Al anochecer regresarán a Melilla, después de ocuparse de la organización de la zona últimamente ocupada.

Noticias de la campaña

Larache.—Las columnas francesas que operan en la región de Wazan continúan rompiendo la resistencia enemiga. Se confirma que el cabecilla rebelde «El Jeriri», que tanto fomentó la rebelión, huyó a la montaña.

Llegó a Beni Teed, donde fue cogido prisionero por los habitantes del poblado.

Las avanzadas han sostenido ligeros tiroteos con las tropas de desarme refugiadas en las montañas.

Los oficiales franceses y españoles continúan realizando juntos labor política para el sometimiento de varias cabijas.

Melilla.—En el Norte de Sidi Dris se han encontrado restos de algunas víctimas del año 21.

Zarpó para Ceuta el cañonero «Canalejas» con abundante material de guerra.

A. SERRANO

MADRID

Boxeadores a América

Ha embarcado en Vigo, con rumbo a América, el campeón de Europa de boxeo, de los pesos plumas, Antonio Ruiz.

También en Marsella embarcó a bordo del «Masillas», Paulino Uzcudun, que marcha a la Argentina.

En el mismo buque que Uzcudun marcha el luchador navarro Javier Ochoa.

Peña jugará en el Madrid

Ha llegado a Madrid el jugador bilbaíno José María Peña, perteneciente al Arenas de Guecho, que se alineará en la próxima temporada como profesional por el Madrid.

Peribirá por el traspaso 12.000 pesetas y luego 1.000 mensuales como gratificación.

La ejecución de obras y servicios de Instrucción

Don Alfonso ha firmado en Bilbao un decreto declarando que para la celebración de subastas y contratos que tengan por objeto la ejecución de obras y servicios del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, que se comprenden en el presupuesto extraordinario, no será necesario las consultas previas que exigen los artículos 57 y 67 de la Ley de Administración y Contabilidad de Hacienda pública, y exceptuando de las formalidades de subasta o concurso público, en las obras de conservación o reparación de monumentos artísticos e históricos.

Próximo regreso de los ministros

Para el próximo domingo está anunciada la llegada del ministro del Trabajo.

El regreso de Calvo Sotelo se apaza hasta el lunes de la semana próxima.

El alcalde madrileño viaja

Con el fin de recorrer Francia, Italia y Alemania, salió hoy de Madrid el alcalde, conde de Valleflano.

El día oficial

A pesar de no ser hoy día de visitas, el ministro de la Gobernación recibió la visita del gobernador civil de Pontevedra.

El general despachó después con los cuatro directores generales del ministerio.

En Chinchilla descarrila un tren procedente de Valencia

Cuatro vagones del correo de Valencia a Cartagena descarrilaron cerca de Chinchilla, quedando detenidos los trenes cinco horas.

El correo de Madrid marchó por Alagador y Castillejos.

El Supremo de Guerra confirma la sentencia por el regicidio de Garraf

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado sentencia en la sumaria instruida con motivo del atentado al tren real en las costas de Garraf.

Confirma la sentencia dictada por el Consejo de guerra celebrado en Barcelona.

Al mismo tiempo impone la sanción de prohibir durante seis meses la actuación ante los tribunales militares, a los letrados Roig y Balbontin, por haber vertido en sus informes palabras poco respetuosas para el ministerio y otras gentes y personas.

Intentan robar y ocasionan una catástrofe

Ferrol.—Francisco Pereira y Miguel Cervantes, penetraron en un local destinado a guardar automóviles, con objeto de robar algunos litros de gasolina, que también había allí almacenada.

Cuando realizaban esta operación, la vela con que se alumbraban cayó sobre el depósito de gasolina, produciéndose una gran explosión, que alcanzó a Pereira, produciéndole gravísimas quemaduras.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

El representante español, señor Palacios, se limitó a declarar que transmitiría a su Gobierno los deseos que le habían sido expresados.

La comisión celebrará mañana por la noche una última reunión, con objeto de leer una vez más el informe elaborado por el señor Motta, para presentarlo a la Asamblea.

En este documento se especifica que no habiendo ninguna voz discordante, la entrada de Alemania en la Sociedad de Naciones, implica automáticamente el ingreso de ese país en el Consejo permanente.

### Grecia

#### Temblor de tierra

Atenas.—En Sparta se ha producido violento temblor de tierra, que ha causado importantes daños.

Se desconoce el número de víctimas. También en Pireo, se han registrado sacudidas sísmicas, aunque de menos importancia.

### América

#### Primo de Rivera habla del Parlamento

Nueva York.—El enviado especial de «Chicago Tribune» en Madrid ha celebrado una entrevista con el general Primo de Rivera acerca de las informaciones que han circulado respecto a la reapertura del Parlamento que funcionaría en el mes de Octubre.

El corresponsal ha hecho las siguientes preguntas:

- ¿Estarán representadas en el nuevo Parlamento las organizaciones sociales, económicas y políticas del país?
- El general ha respondido:
  - Los grupos políticos, no.
  - Formarán parte de este Parlamento las mujeres?
  - Quizás.
  - ¿Cuánto tiempo conservarán el mandato los miembros del Parlamento?
  - De tres a cinco años.
  - ¿Cuáles serán sus aspiraciones?
  - Todavía no se han fijado.
  - ¿Cuántas veces se reunirá la Asamblea?
  - Probablemente tres días a la semana.
  - ¿Cuáles serán las funciones de esta Asamblea?
  - Colaborar con el Consejo de ministros en las cuestiones legislativas con una facultad de investigación.
  - Nueva interrogación.
  - Las discusiones y las medidas tomadas por la Asamblea, ¿serán publicadas con censura o sin censura?
  - Sin censura o con censura.

## Cambios

### CIERRE BARCELONA

Francos . . . . . 39'80 por 100  
 Idem suizos . . . . . 000'00  
 Idem belgas . . . . . 00'00  
 Liras . . . . . 21'10  
 Libras . . . . . 31'90 por libra  
 Dólares . . . . . 6'57  
 Marcos . . . . . 00'00 por 100

## Gandía

### De toros

Ya tiene la empresa en su poder los seis hermosos toros que se habrán de lidiar en nuestra plaza el próximo domingo, según anunciábamos.

Los seis astados de don Antonio Flores, de Sevilla, son admirados en los corrales por multitud de gente; gran número de aficionados que concuerdan la buena presentación y pronostican una excelente tarde.

No es menos de esperar de tan excelente ganado y del triunvirato coletado formado por Sánchez Mejías, Valencia II y Manolo Martínez, éste en sustitución de Chaves, quienes despacharán la corrida, como pelaje nomenclador y numeración es el siguiente: números 2, 9, 10, 15 y 41, todos de pelo negro y el 29 negro bragato, atendiendo a los nombres, respectivamente, de Joyero, Banderero, Viájero, Candelero, Piayero y Candelero.

Finos como toda su casta y bien puestas de pitones, presentan magnífico conjunto y prometen excelente juego.

¿Serán ciertos los toros? ¿Y los toreros? El próximo domingo lo veremos, y el martes daremos detallada cuenta.

Expectación por tal festejo no falta y el interés va en aumento, cual lo demuestra el buen número de encargos hechos hasta la hora de escribir estas líneas.

### De teatros

Mejor informados podemos dar hoy, con mayor certidumbre, los nombres de las principales figuras de la compañía que ha de inaugurar la reforma del teatro Serrano, y que son Cora Raga, Aníbal Hernández, Vicente Martí, Blas Lledó y Julio Rosell, corriendo a dirección de la nutrida orquesta a cargo del maestro don Natalio Garrido.

Hay mucho entusiasmo y se espera con verdadera ansia la noche del sábado, día 4, fecha del debut.

La obra elegida para abrir, es la zarzuela «La leyenda del beso», y parece que exista el deseo de levantar el telón con el canto por toda la compañía del «Himno de Valencia».

Resulta muy simpática a todo el mundo dicha idea.

Hay quien asegura que, de venir el nuestro Serrano para la función del domingo, se aplazaría para esa noche la ejecución del «Himno» bajo su dirección. ¡Digno principio o remate, sea del motivo que fuere, resultaría para la inauguración y celebración de la reforma, y justísimo homenaje sería!

También la empresa del teatro de verano (plaza de Toros), tiene anunciada para el día 4 una grandiosa y extraordinaria función, en la que actuará la compañía de comedias valencianas de Adela Margot, con el primer actor y director Vicente Montañés y el actor cómico José Moratal, desarrollando el siguiente programa:

El drama de costumbres valencianas, «Drama per amor».

**F. DOSTOIEVSKI**  
 La Patrona, novela, 2'50 ptas. Los hermanos Karamazov, novela (3 tomos), 7'50 pesetas : : :  
**H. G. WELLS**  
 El Ensayo (dentro de 2.000 años), novela, 5 pesetas

**EUGENIO D' ORS**  
 El molino de viento 4 pesetas.  
 Cinco minutos de silencio 4 pesetas.  
 Guillermo Tell 4 pesetas.

**JULIO SUPERVIELLE**  
 El hombre de la Pampa (En la colección de humoristas). 3 pesetas

**Ramón GOMEZ de la SERNA**  
 El Chalef de las Rosas, novela grande, 4 ptas.—El Circo (En la colección de humoristas), 4 pesetas.—La malicia de las Acacias, 4 ptas.—Cinelandia, novela grande, 4 ptas.—El Novelista, novela grande, 4 ptas.

**REMY DE GOURMONT**  
 Cartas de un sátiro, 3 pesetas  
**J. DE GOURMONT**  
 El Velloco de Oro, 3 pesetas

**Editorial Sempere**  
 MARTÍ, C C — VALENCIA  
**NOVEDADES LITERARIAS**

**CARMEN DE BURGOS**  
 La Malencada, novela, 4 ptas. La Mujer fantástica, 4 ptas. Tesoro de la Belleza, 2'50. Últimos modelos de cartas, 3'50. Nueva cocina práctica, 3'50. ptas. Amadis de Gaula, 4 pesetas.

**LEON FRAPIE**  
 La Virginidad, 4 pesetas  
**MAURICIO BARRÉS**  
 Un hombre libre, 3'50 pesetas

**LUIS PIRANDELLO**  
 Tercetos . . . . . 4 ptas.  
 El Carnaval de los muertos. 4 »  
 Y mañana, lunes . . . . . 4 »  
 Un caballo en la luna. . . . . 4 »  
 El mantón negro . . . . . 4 »  
 Cuando estaba loco . . . . . 4 »  
 Seis personajes en busca de autor . . . . . 3 ptas.  
 La razón de los demás.—El hombre, la bestia y la virtud 4 »  
 Vestir al desnudo.—¡Sea todo para bien! . . . . . 4 »

**LUIS PEREZ LOZANO**  
 Aixa, novela de costumbres marroquíes, 4 pesetas  
**MIGUEL RIVAS**  
 ¿Adúltera? (Novela Apasionada), 5 pesetas

**SALVADOR GOTTA**  
 La mujer más hermosa del mundo, 4 pesetas  
**GINA LOMBROSO**  
 El Alma de la Mujer, 4 pesetas.

**LUIS ARAQUISTAIN**  
 El pelirrojo yanki (Segunda edición, aumentada), 4 pesetas  
 El Area de Noé 4 pesetas.

**SAMUEL BUTLER**  
 Erewhon o allende las montañas (Novela). Primera obra del ilustre escritor inglés vertida al castellano. 5 pesetas.

**M. FERNANDEZ ALMAGRO**  
 Vida y obra de Angel Ganivet 3 pesetas  
**MANUEL UGARTE**  
 El Crimen de las Máscaras 3'50 pesetas

Presentación de Adela Margot, como número cómico de gran novedad, al piano. «Humorista del piano».

«Sólo en el mundo», entremés de los Quinteros.

Canciones y recitados por la Margot, y para final del espectáculo, la bonita astracanada «Que lo Chufeta».

Tan sugestivo programa resultará, no lo dudamos, del agrado del público, por lo que aseguramos una buena entrada.

**PEPE VEDELLA.**

Gandía y Agosto de 1926.

### El concierto en la plaza de Toros

## Aparición de un gran cantante valenciano, Vicente Matalí, apadrinado por Ofelia Nieto

Una noticia de verdadera importancia hemos de comunicar a los aficionados al arte lírico y a los buenos valencianos. Un nuevo artista de nuestra tierra, desconocido aún entre nosotros y aplaudidísimo por

otros públicos, hace su aparición en el gran concierto de mañana en la plaza de Toros.

Una sorpresa, una revelación. Todo el mundo ignora que un valenciano joven, lleno de ilusiones y esperanzas, llamado Vicente Matalí, hijo de modestos industriales, es un gran bajo cantante. Pero los antecedentes que hemos recogido y además el hecho de haberle oído, nos autorizan para que afirmemos que se trata, no de un principiante de escasos bríos, sino de un gran temperamento de artista, de voz magníficamente timbrada, extensa, cálida.

Surgió entre los valencianos que conocen a Vicente Matalí, el propósito de que, como ocurrió con el tenor Cortis, hiciese este paisano nuestro su aparición entre nuestro público cuando ya los carteles anunciadores habían sido fijados en la ciudad. Pero esto no podía constituir un obstáculo, Vicente Matalí demostró cantando algunos trozos escogidos de óperas de su repertorio, que está «cuajado», como corrientemente se dice y que puede figurar al lado de los grandes.

Una ilustre artista, Ofelia Nieto, llegada ayer a nuestra ciudad, oyó

al joven valenciano y presa de entusiasmo dijo que quería ser la madrina de este bajo cantante de preciosa voz.

Un obrero, un hijo del pueblo que lleva un tesoro en la garganta y que posee un corazón de artista. Y Ofelia Nieto, la insuperable cantatriz, apadrina mañana en el concierto al valenciano Vicente Matalí. Un aliciente más a los muchos y tentadores del concierto. Vicente Matalí producirá sensación mañana.

Y mañana daremos más detalles de este acontecimiento.

### «Mundo Gráfico»

Este número viene a llenar los vacíos que en sus informaciones anteriores dejó, debido a las premuras de tiempo.

Así, en él, no sólo recoge el lector más riqueza en fotografías, sino que puede saborear las mil bellezas que el sumario anuncia.

La prosa, como siempre, selecta y bellísima.

**Dr. Muñoz Carbonero**  
 MEDICINA :: RAYOS X  
 — CALLE DE LA PAZ, NUM. 36 —

## La dama desnuda de Belgrado

La última noticia recibida de Belgrado cuenta que una señora... (lo de señora, si hemos de clasificar las jerarquías sociales por el traje, está en duda), una señora, repito, que descendió de un automóvil completamente desnuda, penetró en un café y con toda tranquilidad se sentó ante una mesa y se hizo servir el helado del día.

Como es natural, su aparición produjo entre los parroquianos del favorecido establecimiento el revuelo que debe ser propio en estos casos, aun cuando la hazaña no tiene precedente. Los concurrentes al café, que dicen estaba lleno, quedaron como anonadados ante semejante aparición. Por el pronto, no supieron qué hacer: si volver la vista hacia la pared, hacia el suelo o al techo o aprovechar la ocasión que la casualidad les deparaba de admirar una belleza casi griega. Esto se supone, porque no hay mujer mal for-

mada, patizamba o ventrada que se atreva a exhibirse en público.

Poco tiempo les quedó a los parroquianos para tomar una determinación, para adoptar una posición definitiva frente a la desnuda dama, desnuda en todos sentidos, porque advertida la policía obligó a la señora (la llamaremos señora por lo del automóvil, que también clasifica, como muy bien saben los que pasean en auto los días de toros en nuestra Gran Vía) a abandonar el local, no sin taparla como bucnamente se pudo con dos o tres «rodillas» o paños de los camareros.

Fué como un sueño, cosa vista y no vista, una visión como la que tuvo Fausto, a quien se mostró Helena.

**T. MENDIVE.**

Pero no podía dejar de conocer que era un malvado.

Tenía confianza en él respecto a ella, porque había llegado a comprender que le dominaba.

Pero no creía que Ampuero por su amor se convirtiese en hombre de bien.

Esto martirizaba a Juana.

—El ha sido perverso—decía—, y Dios no puede perdonarle.

Juana, pues, estaba terriblemente inquieta.

### VII

Una noche después de la cena (vivían ya en una casa aparte) Juana dijo a Ampuero:

—¿Amas a nuestro hijo?

—Como a mi alma—contestó Ampuero—; más aún, porque yo he tratado mal a mi alma.

—¿Júrame por la salud y por la salvación de nuestro hijo que me vas a responder la verdad a lo que voy a preguntarte.

—Te lo juro.

—¿Tú eres el mismo comunero que antes?

—No.

—¿Crees que tienen tanta razón como creen los comuneros?

—No es eso. Me importa muy poco que tengan razón o no; creo que ni los unos ni los otros la tienen, porque no puede haber razón donde hay pasión.

—En una palabra, y no te extrañe lo que voy a decirte: ¿tú piensas hacer traición a las comunidades?

—Pienso en salvar mi hacienda y mi cabeza.

—Según eso, crees que a las comunidades se las lleva el diablo.

—No; creo que se las ha llevado ya.

—Tal vez no.

—¿Cómo no? ¿Pues qué! ¿No se han ensobrecido todos? ¿Pues qué! ¿Todos no se han llenado de

ambición? ¿Pues qué! ¿No ves que en las Cortes no hay dos pareceres acordes en todo? ¿Pues qué! ¿No ves que Bobadilla, que es un burdo que estaba ayer de mañana con el agua hasta la cintura tendiendo vieles y almorzaba su pan y ajos, vive ahora en un pajaico, y viste velludo y pieles ricas y brocados de los más caros, y se hace llamar señoría, y tiene criados y pajes y escuderos, y se hace tratar como un gran señor, y mira a todo el mundo sobre el hombro? ¿Pues qué! ¿Para esto se hicieron las comunidades? No, Juana, no; a esto se lo ha llevado ya el diablo: la traición hierve entre nosotros, y yo no quiero ni debo descuidarme; que lo paguen los tontos; yo sé lo que debo hacer.

—¿Tú verás lo que más nos conviene—dijo Juana— Cuando se ha entrado en un mal camino y no se puede retroceder, es necesario salir de él aunque sea por malos atajos.

—¿Qué piensas hacer?

—Servir lealmente a Ronquillo.

—Pues el atajo no puede ser peor: piénsalo bien.

—Ya lo he servido.

—¿Y en qué?

—En un gravísimo asunto.

—Dímelo.

—Las mujeres son tales—dijo Ampuero—, que a la mejor de ellas no puede confiarse un secreto importante.

—¿Qué! ¿Piensas...?

—Perdóname, pero...

—Tú no me amas.

—¿Que no te amo yo?

—Tú me ocultas un secreto.

—Un secreto de vida o muerte.

—¿Y qué! ¿Tú vida no es la vida o la muerte mía, de mi hijo?

—No importa: el diablo habla tres veces al día por lo menos con la mejor de las mujeres.

—¡Ah! ¿Y con las que no lo son?

—Con esas el diablo está siempre.

—Bien, muy bien: guarda tu secreto.

## CAPITULO XXXIV

### EN QUE JUANA VE QUE LA CONVERSION DE GIL DE AMPUERO NO ERA TAL COMO ELLA HABIA CREIDO

—Me alegro—decía a Juana acariciándola—: tú me has puesto la señal de tu señorío sobre mí.

Juana sonreía porque creía convertido a Ampuero.

Este se había presentado al obispo de Zamora, había hablado largamente con él, y había sido dispensado, por su cualidad de hombre casado, de pertenecer a la compañía del obispo.

En una palabra: había sido licenciado sin haber servido.

Por consecuencia, había dejado su nombre de guerra para no llevar otro que el suyo propio.

### II

Durante los primeros días de la enfermedad de Ampuero, Babilés había estado furioso.

Rondaba la calle donde estaba situada la casa del tundidor Bobadilla, hablaba con las esquinas, y tenía la mirada más hosca y el semblante más agrio y amenazador del mundo.

Pero, en fin, el haberse casado, y algunas historias que le contaron comuneros de Segovia de los antiguos amores de Ampuero y Juana,

que para nada le estorbaba.

Revolución de precios más baratos que todas las liquidaciones juntas, en

LA HUERTA VALENCIANA

LINTERNA, 21. ENTRESUELO - - - Compare usted los precios



- Camisas confeccionadas para señora, una peseta. Tapetes paño, bordados en seda para la mesa, 6 ptas. Mantelerías renteria, seis cubiertos, 5,50 ptas. Una pieza Granito Oro, núm. 400, por 18 ptas. Una pieza Granito Oro, núm. 500, por 20 ptas. Camisetas verano, a una peseta. Paños gamuza, 0,50 ptas. Paños de toallas rusas, 0,50 ptas. Sombrillas tela ceneta seda, seis ptas. Percales finos para camisas y batas, metro, una pta. Semillanas para batas, 0,75 ptas. Batista blanca Victoria, el metro, una pta. Wichis para colegial, metro, 0,60 ptas. Lanilla negra para lujos, metro, 0,75 ptas. Tela blanca varios usos, metro, 0,50 ptas. Delantales fuertes para la cocina, a 0,60 ptas. Un corte bata semilana, por una pta. Sábanas flor algodón, todo una pieza, a tres ptas. Mantelitos para la mesa, 1,25 ptas. Opal en todos los colores, metro, 1,50 ptas. Bufandas todo seda, las de seis pesetas, por dos ptas. Colchas semipiqué, para cama, cinco ptas. Cortes de colchón para la cama, ocho ptas. Sateles estampados, traje señora, metro 0,75. Punto seda doble, en todos los colores, 2,40. Crespon confección mantelerías, 1,25.

- Sedas Coralijo, gran moda, metro, 1,75 ptas. Un corte traje seda negro, novia, 18 ptas. Un corte traje crespon seda color, 10 ptas. Medias de seda torzal, par, 1,25 ptas. Calcetines seda torzal, los de 5 pesetas, por 1,80. Medias algodón, colores sólidos, par; 0,50 ptas. Calcetines de color y negros, fuertes, 0,50 ptas. Una pieza Holanda oro, confección ajuares, 9 ptas. Piezas Irlanda, fina, riquísima; 9,50 ptas. Mallorcas torcidas, metro, 0,60 ptas. Un corte colchón Damasco, cama matrimonio, 18 ptas. Una mantelería crespon confeccionada, 12 ptas. Camisas percal confeccionadas, caballero, tres ptas. Calzoncillos confeccionados caballero, 2,50 ptas. Cortinas para puertas y balcones, cinco ptas. Una docena pañuelos bolsillo, por una pta. Un corte traje seda para señora, 5,25 ptas. Tela azul asargada para sillas mecánicas, metro, 1,75. Un corte pantalón irrompible, caballero, 1,50 ptas. Una mantelería crespon, seis cubiertos, 8 ptas. Una sábana hilo, cama matrimonio, 8,50 ptas. Un juego cama matrimonio, bordado, 15 ptas. Una pieza retorta lienzo crudo, 90 cm., 12 ptas. Dos servilletas hilo, 0,05 ptas. Dos pañuelos para bolsillo, 0,05 ptas. Dos toallas rusas, 0,05 ptas. Dos cuellos hilo para caballero, 0,05 ptas. Paños fuertes para la cocina, 0,25 ptas. Bayetas muleton para lavar pisos, 0,25 ptas. Calcetines fuertes en todos los colores, 0,45 ptas. Medias algodón torzal para señora, 0,45 ptas. Sateles fuertes para pantalón y trajes, m. 0,55 ptas. Etamines en color para vestidos, 0,75 ptas. Sateles raso en todos los colores, metro, una pta. Mantas muleton, propias para planchar, 1,25 ptas. Lienzo crudo 90 cm. de ancho, superior, m. 0,75 ptas. Fantasías Bodele, gran moda, para batás m. una pta. Un corte bata de la mejor ratina, 4 ptas. Mantoncitos Manila, gran moda, 15 ptas. Un corte traje lana para caballero, 9 ptas. Corte lana fresco torzal caballero, 25 ptas. Una pieza tela blanca, 6 ptas.

NOTA. Todos los artículos de esta casa, a la cuarta parte que sus competidores LA HUERTA VALENCIANA, calle de la Linterna, 21, entresuelo

Línea regular de vapores entre España y Noruega DIS AIB SPANSKELINJEN Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger, y demás puertos de Noruega, cargará el vapor SANTIAGO sobre el día 16 de Septiembre Consignatarios SUCESOR DE EMBERG Y COMPANIA, Contramuelle, 3, Grao-Valencia.

¡NOVIOS! Ha llegado el momento de casarse Pero antes debéis de visitar la fábrica de muebles de CASA FORÉS, y en ella encontraréis dormitorio y comedor por 500 pesetas. Mendizábal, 19 Teléfono 659 No equivocarse: CASA FORÉS



3 duros colchón borra. Fábrica, Cirilo Amorós, 8. Bicicletas Las más famosas vendidas, desde pesetas 195, AEMOB, etc., plazas y al contado. ORBIS, S. A., Mar. 8

Máquinas de escribir precoces de cambio, a precios sumamente baratísimos. ORBIS, S. A., Mar. 8

Maquinerías para calzado Se admitirán las que demuestren estar bien impuestas, bancada a electromotor. Trabajo seguido. Fábrica de calzado, calle Corona, número 29, bajos.

Piso, urge venta Sin intervención de corredor, por 9.000 pesetas, de nueva construcción, libre de inquilinos, en el ensanche de Ruzafa, calle de Matías Perelló, letras M Y, entregando las llaves al hacer la escritura, que será en el acto de contratar. Para tratar con el dueño, en la misma casa, de cinco a ocho noche.

Bicicletas Los libros de almacén, de guías, hojas de pedido de precios y demás impresos que corresponden al ramo, los encontraréis en la IMPRENTA Y PAPELERIA de ANTONIO BADIA. Ermita de San Vicente, 16, Valencia.

Cocinera que sepa su obligación y de buenas referencias, se necesita. Informarán: Lauria, 10, Agencia de anuncios.

ALDECOA Estos buques admiten carga a fletes reducidos, aceptándola también con conocimiento directo con trasbordo en la Habana, para todos los puertos de la Isla de Cuba. En los puertos de la Habana y Santiago de Cuba, todos los buques de esta compañía atracan al muelle para entregar la carga. Para informes dirigirse a su consignatario: Hijo de José Aguirre Matiol, calle de Chapa, 15, Grao.—Teléfono 257. Despacho 167, caballete de embarque.

Camas de hierro.-Darás

Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.—Fábrica: Almas, 10 VALENCIA

Balneario de Camarena HOTEL DE LOS BAÑOS

(JUNTO AL MANANTIAL)

TARIFA de precios (Septiembre)

Pensión completa: 10, 11 y 12 pesetas, según habitación Habitaciones con derecho a cocina: 2, 3 y 4 pesetas por persona y día

Para itinerario y detalles: CAMPANEROS, 26

"Nervión Line" Hijo de José Aguirre Matiol CONSIGNATARIO

Para Santiago de Cuba, Habana, Nuevitas, Cienfuegos y Manzanillo saldrá de este puerto fijamente el día 16 de Septiembre, el vapor con primera clasificación del Lloyds

ALDECOA Estos buques admiten carga a fletes reducidos, aceptándola también con conocimiento directo con trasbordo en la Habana, para todos los puertos de la Isla de Cuba. En los puertos de la Habana y Santiago de Cuba, todos los buques de esta compañía atracan al muelle para entregar la carga. Para informes dirigirse a su consignatario: Hijo de José Aguirre Matiol, calle de Chapa, 15, Grao.—Teléfono 257. Despacho 167, caballete de embarque.

SIEGA DEL ARROZ Tengo unas camionetas para el transporte, que ahorran tiempo y dinero. Conviene estén preparados. En 15 días tenéis que ganar el pan de todo un año. Si llueve trabajan mejor y no se interrumpe el trabajo. También tengo tractores para salvar la temporada, sustituyendo en las trilladoras que se estropean el motor. Agencia Ford Don Juan de Austria, 32

Enseño

Conducir automóvil: conocimientos de mecánica y práctico la enseñanza. Razón Emilio Aznar, Grao Turia, Gran Vía, 43.

Importante Casa de Barcelona busca representante para la Región Valenciana para la venta de sus Correas muy acreditadas. Intúil ofrecerse al no cliente. Diríjase por escrito con datos y referencias hasta el correo de bajo letra Z a Agencia Información, Lauria 10, Valencia.

Se necesitan oficiales, oficiales, aprendices y aprendices en el taller de Bronces de Viuda de J. Villanova. Razón: Barcelona, 17, bajo, Sastrería.

Practicante Inyecciones, ventosas, marzados y curas de la vagina, matricaria, males escrotos y toda clase de curas de cirugía (descripción médica). De 12 a 2, 150 pesetas, y de 4 a 8, 2 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a una, los jueves y domingos. Servicio a domicilio, barcelonés, por Daniel Navarro, Arzobispo Mayoral, 23, número.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRÁNEO CANTABRICO Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musael, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Estebán de Pravia, Luarca, Navin, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fox y Viveo, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 18 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA En el magnífico buque-motor, J. J. SISTER.—Travesía en diez horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, lunes y jueves, a las 20, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRÁNEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS con salidas de Valencia el próximo día 20 de Agosto, admitiendo carga y pasaje.

LINEA REGULAR INGLATERRA Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados. LINEA DE FRANCIA Servicio semanal directo, para Cetta.

Para informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 68 del Grao.

le fueron poniendo en razón, hasta que al fin se tranquilizó. Contribuyó a esto en gran manera el haber tropezado un día que paseaba desesperado por la ribera del Duero con una moza molinera fresca y colorada y blanca, rubia, que se parecía algo a Juana, aunque sólo como un vago recuerdo. Pero esto era bastante para aquel desesperado. Trabajó conversación con la muchacha, y el amor, que es caprichoso y travieso, hizo que ella gustase del zanguilargo, magro y acitunado bachiller alférez Babilés, y le dió cita para otro día. Y después de una y otra cita, Babilés, que tenía el corazón virgen de amor porque ninguna mujer le había querido hasta entonces, se enamoró. Y la muchacha, que era muy joven, atraída por esto de ser la mujer de un señor alférez, se enamoró también. Y las verdes espesuras y las aguas y las hierbas y los lagartos y los pájaros y los grillos y las ranas oyeron los juramentos de aquellos enamorados y sus ternezas y sus transportes. Por lo que el bachiller Babilés, a los quince días de su encuentro con Ampuero, volvió a ser su amigo; y como hacía todo lo que le venía a las mientes, se fué a casa del tundidor Bobadilla y se metió por el zaguán, y luego, sin empacho, por la casa adentro, porque encontró la puerta abierta.

—Tranquilízase, señora; ya pasó aquello—dijo Babilés—: yo también me voy a casar. —¡Ah! Eso es otra cosa. Os vais a casar. ¿Y quién es la desventurada? —La venturosa querréis decir, porque jamás ha habido en el mundo mujer más amada y más reverenciada y más obedecida y más festejada que ella. —Pues peor para ella si vos la amáis tanto. —¡Ah! Es que vos no sabéis cómo amo yo. —En fin, ¿qué queréis?—dijo con impaciencia Juana. —Quiero ver a vuestro marido para satisfacerle. —Os advierto que vos no habéis ofendido a mi marido, porque no ha hecho caso de vos. —¡Pardiez! ¿Que no ha hecho caso de mí, y el día de la pelotera si no bajo pronto la cabeza me la parte con la espada que me tiró? Y eso que fué con la mano izquierda; si hubiese sido con la derecha, ¿qué tal? Si eso no es hacer caso de un hombre, venga Dios y véalo. —Aquello fué cosa de un momento. —¡Y qué momento! A mí me gustan los hombres así; yo soy lo mismo: cuando me encolerizo... —En fin, si no habéis de ser imprudente seguidme.

munerar y regalaban mucho a Bobadilla, tal vez por miedo de que un día aquella fiera, en medio de una revuelta, tuviese la ocurrencia de meterse en los conventos. Querían tenerle satisfecho por aquello de... con quien es necesario estar mejor es con los malos. Se había estrechado una buena amistad entre Babilés y Ampuero, en la que terciaba el honorable Alcidiippo. V Ampuero había cambiado completamente desde que se había casado respecto a sus proyectos. Su amor a Estrella, que había sido en el fondo cálculo y empeño, había desaparecido, gracias a la fascinación que ejercía sobre él Juana. Pero había quedado herido el amor propio de Ampuero, y por esto su amor por Estrella se había convertido en enemistad, en asechanza. Ampuero era hombre, aunque rudo, de un muy claro entendimiento, y poseía todas las artes necesarias para ser jefe de turbas brutales sublevadas. El se había hecho comunero por su tendencia al desorden y a la rebelión. Y además de esto, por afición a la sangre. En los primeros tiempos se había adherido a las comunidades con toda su alma, y había obrado de buena fe. Hasta se creyó interesado por los fueros y libres usos de Castilla. Tuvo una época de entusiasmo. Una época en que fué verdaderamente partidario. Pero no tardó en comprender que las comunidades estaban minadas por la traición, y que todos miraban más al interés propio que a los intereses generales.

Entonces pensó en que él que se sacrificaba por una causa a la cual no se sacrificaba nadie, es un imbécil, y pensó en sacar partido de la situación. Por último, ya en Tordesillas, acabó por decidirse. Las Cortes se habían reunido. Habían empezado a ocuparse de los asuntos del reino, y en el mismo punto habían sobrevenido las discordias y las rivalidades. Ampuero vivió perdida la causa de las comunidades. Antes se había prestado a servir a Ronquillo por su empeño por Estrella, y después se afirmó en el propósito de servirle por cálculo. Para Ampuero era evidente que las comunidades no tardarían en ser vencidas, deshechas, despedazadas. Mejor dicho: que las comunidades morirían heridas por sus propios hijos. Por el parricidio. —Aún es tiempo—se dijo Ampuero—, de que yo me salve; aún puedo convertir en gran provecho mío el mal de los otros. Por eso, y porque Babilés era una rueda del mecanismo que él se proponía poner en juego, halagó a Babilés y le hizo creer en su amistad. VI Esto no pudo menos de causar extrañeza a Juana. ¿Por qué Gil, que era tan seco y tan rudo para con todo el mundo, se mostraba tan afable para con Babilés? Por qué anteriormente, cuando Babilés al verla se había enamorado de ella, Gil le había prometido interponer su influencia para que ella consintiese en casarse con él? ¿Qué misterio había en todo esto? Juana amaba a Ampuero.

EL PUEBLO en provincias se vende en los puntos siguientes: EN MADRID: Mesonero Romanos, 16. Alcalá, kiosco (frente al núm. 57) CENTRO Puerta del Sol.—Puesto del Metro, entrada Carmen. Calle Mayor.—Café Platerías. Plaza Canalejas.—Puesto del Banco Hispano Americano. Alcalá.—Puesto del Casino de Madrid. Alcalá.—Puesto de Fornos. Alcalá.—Kiosco del Alkazar. Alcalá.—Kiosco de «El Imparcial». Alcalá.—Puesto, esquina al pasaje del Palacio de Comunicaciones. Cibeles.—Puesto de Recoletos. Avenida del Conde de Peñalver.—Puesto del Centro de la Unión Mercantil. San Bernardo.—«Esquina» a Reyes. Fuencarral.—Puesto del Tribunal de Cuentas. Red de San Luis.—Montera.—«Esquina Pi y Margall.» SALAMANCA: Serrano.—Kiosco de Conde de Aranda. Serrano.—Kiosco de Ayala. Alcalá.—Kiosco de Goya. CUATRO CAMINOS: Glorieta de Rufz Giménez.—Kiosco del Metro (Santa Engracia, Bravo Murillo). ATOCHA: Atocha.—Antón Martín, centro de la plaza. Atocha.—Kiosco frente a la Estación. ARGUELLES: Princesa.—Marqués de Uquijo, kiosco. EN BARCELONA: Kioscos Sociedad General Española. EN SEVILLA: Blanca de los Ríos, Barba-ra, núm. 6

EL PUEBLO en provincias se vende en los puntos siguientes: EN MADRID: Mesonero Romanos, 16. Alcalá, kiosco (frente al núm. 57) CENTRO Puerta del Sol.—Puesto del Metro, entrada Carmen. Calle Mayor.—Café Platerías. Plaza Canalejas.—Puesto del Banco Hispano Americano. Alcalá.—Puesto del Casino de Madrid. Alcalá.—Puesto de Fornos. Alcalá.—Kiosco del Alkazar. Alcalá.—Kiosco de «El Imparcial». Alcalá.—Puesto, esquina al pasaje del Palacio de Comunicaciones. Cibeles.—Puesto de Recoletos. Avenida del Conde de Peñalver.—Puesto del Centro de la Unión Mercantil. San Bernardo.—«Esquina» a Reyes. Fuencarral.—Puesto del Tribunal de Cuentas. Red de San Luis.—Montera.—«Esquina Pi y Margall.» SALAMANCA: Serrano.—Kiosco de Conde de Aranda. Serrano.—Kiosco de Ayala. Alcalá.—Kiosco de Goya. CUATRO CAMINOS: Glorieta de Rufz Giménez.—Kiosco del Metro (Santa Engracia, Bravo Murillo). ATOCHA: Atocha.—Antón Martín, centro de la plaza. Atocha.—Kiosco frente a la Estación. ARGUELLES: Princesa.—Marqués de Uquijo, kiosco. EN BARCELONA: Kioscos Sociedad General Española. EN SEVILLA: Blanca de los Ríos, Barba-ra, núm. 6